昆明市西山区人民政府马街街道办事处
关于公布《西山区52号片区城中村改造项目控规
调整方案（征求意见稿）》听证会报告的公告

（第3号）

关于《西山区52号片区城中村改造项目控规调整方案（征求意见稿）》的听证报告已经昆明市西山区人民政府法制办公室审查，根据《昆明市人民政府重大决策听证制度实施细则》，现将听证报告予以公布。需要了解听证会其他有关情况的，可以与该征求意见稿起草单位联系。

附：关于《西山区52号片区城中村改造项目控规调整方案（征求意见稿）》的听证报告
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《西山区52号片区城中村改造项目控规调整方案（征求意见稿）》听证会

听 证 报 告

昆明市西山区人民政府马街街道办事处

二〇一七年七月十七日
昆明市西山区人民政府马街街道办事处

关于《西山区52号片区城中村改造项目控规调整
方案（征求意见稿）》听证会的听证报告

根据《中华人民共和国城市规划法》和《昆明市人民政府重大决策听证实施细则》的规定，西山区人民政府马街街道办事处组织召开了《西山区52号片区城中村改造项目控规调整方案（征求意见稿）》听证会，听证会情况如下：

一、听证事由

西山区52号片区城中村改造项目是市、区推进城乡一体化建设、旧城改造、城中村改造的重点工程。本次西山区52号片区城中村改造项目控规调整方案是在实施性概念规划方案经市规委审议通过基础上，对法定控祥规的调整，其调整的原因是客观需要的。项目建成后将促进片区经济发展，完善片区功能及城市基础配套设施，改善居住环境及居住条件，提升地区形象，对西山经济发展将起到带动作用。

二、听证会举行的时间、地点

听证会于2017年7月14日(星期五)上午9:30至11:30在马街街道办事处604会议室召开。



三、听证会基本情况

昆明市西山区人民政府马街街道办事处于2017年6月26日在云南省人民政府重大决策听证网和昆明西山网等政府网站向社会发布了关于举行《西山区52号片区城中村改造项目控规调整方案（征求意见稿）》听证会的1号公告，具体公布了举行听证会代表报名办法及相关事项。2017年7月4日发布了2号公告，公告了举行听证会的时间、地点和听证主持人、听证委员、决策发言人、听证监察人及听证代表等听证会参加人员名单，同时按时将听证资料送达听证代表。

四、听证主持人、听证委员、监察人、听证代表情况
本次听证会应参会人员共25名，实到会人员共25名，其组成基本情况如下：听证主持人由西山区马街街道办事处行政办副主任张伟担任。听证委员共3人，分别是：西山区马街街道人大工委主任张红祥、西山区马街街道办事处副主任秦颖、西山区马街街道办事处行政办副主任张伟。听证监察人2人，分别是：西山区马街街道办事处纪工委书记杨兰珂、西山区人民政府法制办王学文。决策发言人1人：昆明市规划局西山区分局付卉。听证代表共有17人，分别是：西山区政协委员王坚;西山区人大代表吕荣俊；西山区司法局马街街道司法所所长张辉；西山区张峰社区居委会书记夏云辉；西山区西丽园社区居委会书记李琼仙；西山区西丽园社区居委会主任樊建祥；西山区张峰社区居委会居民陆永昆；西山区张峰社区居委会居民曹永明；西山区马街街道办事处职工李燕芬；西山区西丽园社区居委会居民李岗；昆明腾辉房地产开发经营有限公司职工郝继峰；云南云典律师事务所主任吴雪琼；昆明市国土资源局西山分局职工邬培杰;云南伟佳房地产开发有限公司职员王瑞；云南伟佳房地产开发有限公司职员郭琛；52号片区内住户王小朴;昆明市规划局西山分局职工崔绍文。此外，有2名旁听人员参加了听证会。听证会由张国平进行记录。

按照会议议程，决策发言人向会议提交、汇报了基本情况，陈述了西山区52号片区城中村改造项目控规调整方案的理由和依据。随后，听证代表从不同的角度对方案调整的必要性、可行性发表了各自的意见和观点，进行了充分论证和辩证。对听证代表提出的意见和建议，决策发言人作了补充发言。会议的召开严格按照会议程序及纪律要求，井然有序，代表们能充分表达自己的看法、建议和意见，没有人员无故退场。

五、听证代表提出的主要观点及建议

听证会上，各位听证参加人畅所欲言，对《西山区52号片区城中村改造项目控规调整方案（征求意见稿）》发表了自己的意见和建议，经听证委员收集、归纳如下：

1. 17名听证代表同意并支持《西山区52号片区城中村改造项目控规调整方案（征求意见稿）》。

2. 17名听证代表表述西山区52号片区城中村改造项目控规调整方案应该注重优化便民服务半径；做好改造片区内道路交通路网优化调整；应减少对周边大环境的影响；项目应严格按照审批通过的方案进行实施。

六、听证机关对听证情况的评说

根据听证会上17名听证代表的主要意见和建议，按照听证委员合议书的意见，我办认为：听证会上各位代表的意见和建议都具有一定的合理性，我办及相关部门将对该方案继续进行完善，使方案更具科学性、更结合实际。

七、听证机关对听证代表意见的处理意见

针对听证代表提出的意见和建议，听证机关西山区人民政府马街街道办事处进行了认真分析、研究，绝大部分予以采纳，对主要的意见和建议将及时地向决策机关进行反映，作为相关决策部门的参考依据。
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