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昆明市西山区卫生和计划生育局
关于对政协昆明市西山区第九届委员会

第二次会议第094号提案的答复
尹剑辉委员：
    您在政协昆明市西山区第九届委员会第二次会议上提出的《关于规范肥胖及相关代谢病的治疗的建议》已交我局研究办理，感谢您对西山区卫生计生工作的关心与支持，针对您提出的意见建议，现将办理情况答复如下：
    一、基本情况

为提高我区居民健康素养和健康水平，推进健康西山建设，全面提高居民健康素质，结合我区实施健康素养宣教行动工作开展情况，我局每年均制定并实施全民健康素养宣教行动计划 。通过全民健康生活方式行动健康支持性环境建设活动，广泛动员社会力量，营造健康生活方式支持性环境，普及健康生活方式相关知识，提供健康生活方式行为指导，培养民众健康意识和健康行为能力，最终提高居民健康水平。行动计划倡导健康优先理念，开展健康促进县（区）建设。实施“将健康融入所有政策”策略，建设健康促进医院、学校、社区、家庭等重点场所，建立基层健康促进长效机制。
二、意见建议办理情况

（一）实施全民健康素养宣教行动计划。我区依托机关、企事业单位、学校、医院、社区卫生服务中心建设健康教育基础网络。编写《健康素养知识手册》和折页、制作健康素养展架、建设健康素养一条街；与“创文明城市”活动联动，开展入户家庭每家一份健康素养相关资料。

（二）继续开展公益广告和健康巡讲工作。围绕《中国公民健康素养——基本知识与技能（2015版）》（以下简称《健康素养66条》）和其他卫生计生中心工作，结合我区实际情况，兼顾减缓超重、科学就医、合理用药等主题，配合国家卫生计生委开展的“健康中国行—全民健康素养促进活动”。制作播放健康素养电视公益广告，开展健康巡讲。开展慢性病防治素养工作。把提高居民慢性病防治素养作为健康教育工作的重点任务，针对目标人群开展心脑血管病、糖尿病、慢性呼吸系统疾病、肿瘤等重点慢性病的健康教育工作，围绕合理膳食、适量运动、戒烟限酒、心理平衡等生活方式进行干预。

（三）提高妇幼健康素养，把妇幼健康教育纳入日常工作，利用临床诊疗、妇幼保健和计划生育服务、社区活动等时机，通过专题讲座、户外宣传、发放健康传播材料、个体化健康教育等形式，普及妇幼保健、优生优育、生殖健康知识和技能。

（四）提高中医养生保健素养，把中医养生保健素养作为健康素养促进工作的重要内容，继续推进中医中药进乡村·进社区·进家庭活动。

（五）在辖区内开展“打击两非”专项整治行动，以创建国家卫生城市复审为契机，对辖区内不具备资质的医疗机构进行打击，进一步规范医疗美容机构，开展大健康医疗美容产业规范化建设，整治肥胖治疗市场的乱象，及早进行干预。严格管理不具备资质医疗机构开展减脂等外科手术的医疗机构开展。
（六）多种形式开展好日常性健康教育活动

今年上半年，我区健教工作开展有条不紊。自年初以来，先后参与开展了 “3•24结核病防治宣传”、“4月爱国卫生月宣传”、“4月基本公共卫生月宣传”“科技周宣传活动”、“5•31世界无烟日”大型宣传活动、“6•24世界结核日”宣传活动6次，1-10月份，全区各单位共出黑板报、宣传栏1609期次、开展健康知识讲座618期，受益人群24200人。内容针对健康生活方式、健康素养、结核病、无偿献血艾滋病、糖尿病、高血压等预防知识和当前季节性传染病、慢性非传染病等，进一步提高了居民的健康意识。健康咨询指导72610余人次、悬挂卫生宣传标语320条、发放健教处方、宣传资料208000余份。 

    通过努力，构建全方位、立体化的宣传格局，在区委宣传部的配合下，通过电视、广播、网络、报刊、手机等传播渠道设立健康专栏，搭建健康素养宣传平台。 

三、下一步工作方向

（一）深入宣传推广，营造舆论环境

为继续巩固省级慢病防控示范区创建成果，使行动深入人心，营造良好的舆论环境，我区充分利用电视、广播、报纸、期刊、宣传栏、宣传单等方式，对行动的主题、目标、健康生活方式相关知识进行大力宣传。为鼓励全区居民营造健康生活方式的环境，支持健康生活方式行动，发放了控油壶、限盐罐、限盐勺等健康生活方式专用工具, 近年以来累计发放30000余套。

   （二）示范创建工作

按照《全民健康生活方式行动示范创建工作指导方案》相关要求，继续巩固丽苑社区居委会、复兴社区居委会、外婆味道（西山店）、西山区政府食堂、儿童医院职工食堂示范创建工作。做好龙江公园、碧鸡广场、永昌小花园、海源南路小游园健康步道维护工作，计划在再建设一条健康步道，各项工作在有序进行中。

我区慢性病综合防控示范区暨全民健康生活方式行动的创建，在全区各职能部门的努力下，将提高全区居民慢性病知识知晓率、健康行为形成率，逐步形成全社会参与的慢性病综合防控工作机制，营造长期可持续的支持性环境，为减少我区慢性病的发生，提高居民健康的生活质量，促进人与社会和谐发展，创建美好新西山。

再次感谢您对西山区卫生计生工作的关心与支持，希望你在今后的工作中继续监督我们的工作并提出宝贵的建议！
联系人及电话：马智远  68227916
昆明市西山区卫生和计划生育局
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