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昆明市西山区卫生和计划生育局
关于对政协昆明市西山区第九届委员会

第二次会议第190号提案的答复
邹弘驹委员：
    您在政协昆明市西山区第九届委员会第二次会议上提出的《建立区域内三级医疗机构联动，促进医养结合》已交我局研究办理，感谢您对西山区卫生计生工作的关心与支持，针对您提出的意见建议，现将办理情况答复如下：
    一、基本情况

您在《建立区域内三级医疗机构联动，促进医养结合》中，提出四条建议：一是在区域内组建三级“医”“养”专家团队；二是强化基层“医”“养”服务机构专业培训；三是设立“医养结合”示范点；四是设立“医养结合”专项发展资金。根据公安部门统计，2017年末，西山区户籍人口499147人，60岁以上老年人口达到121220人，占全区户籍人口总数的24.28%（比2015年的22.92和2016年的23.86%），老年人口数量成逐年增长趋势。养老机构建设方面，截至2017年底，西山区有养老机构19家（公办2家，民办17家）。“十二五”期间，全区共建居家养老点20个，新增居家养老床位230张，总计接待服务老人近10万人次，初步形成“以居家养老为主，社区养老为依托，机构养老为支撑”的养老服务体系建设雏形。
自医养结合工作开展之初，区委、政府就高度重视，成立了以分管副区长为组长，区卫生计生局、区民政局、区人力资源社会保障局等26个相关部门为成员单位的“西山区医养结合工作领导小组”，下设办公室在区卫生计生局，办公室主任由区卫生计生局局长兼任，办公室副主任分别由区卫生计生局、区民政局、区老龄委办分管领导兼任，负责全区医养结合具体工作。根据国家、省、市医养结合相关的要求并结合西山区实际，区卫生计生局草拟了《西山区医养结合工作实施方案》（以下简称《方案》）。
二、意见建议办理情况

（一）以思路创新带动工作创新，将医养结合融入“大健康”发展战略
 制定出台《西山区医养结合工作实施方案》，全面启动医养结合工作。初步建成以广福医院、昆明大观医院、永昌社区卫生服务中心为主、各级各类医养机构为主干、居家养老为基础的医养结合工作格局。辖区内广福医院、昆明大观医院、永昌社区卫生服务中心分别与广福养老中心、大观怡养中心、西山区永昌街道办事处敬老院结合，形成第一批医养结合试点单位，充分发挥辖区内优质医疗资源，服务周边群众。
通过出台《昆明市西山区人民政府关于推动全区经济健康跨越发展56条措施的意见》（西政发〔2018〕14号）文件，设立大健康产业示范奖励措施，引进优质资源，引导社会资本，推进医疗机构与养老机构加强合作。重点围绕西山区推动“大健康”产业发展的战略部署，进一步优化我区医疗资源聚集禀赋，立足现有产业，不断推进现代医疗、康体养生、医疗养老与休闲旅游融合发展，使医疗卫生保障体系更加健全。

以“一促双签三主动”为宗旨，推进家庭医生签约服务。组建家庭医师团队核心力量，负责团队日常事务，协同上级医院、街道办事处、居委会及热心社区卫生服务的志愿者等可为签约家庭服务的各方社会资源，开展居民签约、帮助居民选择适宜的就医方式、提供健康咨询指导、上级医院预约服务等。截至目前，共签约辖区居民22万人，切实解决老年患者看病贵、看病难问题。
（二）以载体创新推动产业创新，构建中医药健康养生养老服务体系
促进中医药与养老服务结合，全面实施基层中医药服务能力提升工程、中医药适宜技术提升工程项目，大力打造名医工作室，鼓励辖区内的中医院、中医门诊部、中医诊所与周边养老机构建立服务关系，运用中医药大健康预防治疗老年病、慢性病和治未病保健养生优势，为老年人提供中医治疗、中医养生、疾病防治、心理疏导、临终关怀、健康讲座、建立健康档案等服务，并提供活动场所推广太极拳、五禽戏等中医传统运动。发展中医药特色养老机构，鼓励新建以中医药健康养老为主的护理院、疗养院。鼓励有条件的养老机构内设置以老年病、慢性病防治为主的中医诊室。推动中医医院与老年护理院、康复疗养机构等开展合作。继续开展了具有西山特色的“中医中药中国行”，组织成都军区昆明总医院、区人民医院、中医院、昆明骨科医院及区内名中医诊所开展系列义诊活动。目前已经建成永昌、金碧、马街片区中医工作室，促进老年患者中医药需求。
（三）以项目创新带动资源创新，整合辖区内优质医疗资源打造大健康产业
正在对接云南省肿瘤医院筹建辐射泰国、缅甸、老挝和孟加拉等南亚、东南亚国家的国际性癌症防治健康体检中心建设项目，利用省肿瘤医院专业技术力量与平台，打造辐射整个南亚、东南亚国家高端人士健康体检一站式服务模式，扩大西山区国际影响力与区域认同感，提升我区健康服务业服务能力；切实推动昆明市儿童医院儿科联盟项目落地，预计总投资58394万元，建立儿科医疗集团，进一步落实国家医联体建设、分级诊疗政策。不断加强学科建设、科研教学和人才队伍建设，加强对外交流，扩大品牌影响力使医院各项工作再上一个新台阶，推进医院成为具有国际视野的区域性儿童医学中心；积极跟进位于云纺商业区的长和医疗集团在我区发展，组建国际化儿科康复医师、物理治疗师、心理治疗师等专业医护团队，按照国际化标准提供高品质、专业化、基于循证医学和跨学科协作的康复服务，致力于为辖区群众开展人人可及的康复医疗，将长和天城康复医院打造为全国领先的康复医疗服务机构。
立足西山实际，正在与云投集团进行多轮谈判，准备在西山区中医院打造医养结合示范点；在日新中路润城设立昆明盛和康复医疗中心，目前已经装修完毕，正在进行消防验收。鼓励社会办医养结合医疗机构，发展健康产业，丰富健康要素。充分利用好西山区位优势，以发展健康医养产业为核心，推进医养融合。

三、下一步工作方向

一是加快医疗养老机构转型升级。鼓励二级以下医疗机构增设医养结合病床或转型为医养结合机构；提高养老机构内设医疗护理科室覆盖率；推进基层医疗卫生机构与养老服务的有机融合，开展签约服务；鼓励综合性医院与养老机构建立“医联体”，实行对口支援、双向转诊、医护培训等。为计生“失独”、“独残”家庭及农村“五保”户提供基本医疗和养老服务保障。
二是加强专业队伍建设，强化医养结合保障措施。完善专业人才培养、评聘和使用机制。民政、人社和卫生等部门应加大养老专业服务人才的培养培训力度，加强对医养结合机构中的医生、护士、管理人员和护理员的培训；鼓励专业院校毕业生到医养结合机构从事养老服务工作，并给予相应的特殊岗位补贴；养老机构内设医疗机构及其医护人员在资格认定、职称评定、技术准入等方面，与其他医疗机构同等对待，激发医护人员的工作热情和积极性。
三是强化分工协作。发改、规划、民政、卫生计生部门要科学规划辖区内的养老服务机构、社区居家养老服务中心和各类医疗卫生机构，实现养老服务资源和医疗卫生资源的有效衔接，全面推进医养结合发展。财政部门要加大推进医养结合发展、加强护理院建设的资金扶持力度。人社、卫生计生部门要为养老机构申请设立医疗机构和申请医保、新型农村合作医疗定点提供便捷服务，对符合条件的，按规定纳入医保定点医疗机构范围。
再次感谢您对西山区卫生计生工作的关心与支持！
联系人及电话：马智远  68227916

昆明市西山区卫生和计划生育局
        2018年10月26日  
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