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关于对西山区第九届委员会第二次会议

第077号提案的答复

肖琴委员：

   您在区第九届委员会第二次会议上提出的《关于以新型养老模式助推老年友好型宜居新区建设》的提案，已交我局研究办理，现答复如下：

1、 基本情况
据统计，2017年末西山区户籍人口544193人，60岁以上老年人口达到128587人，占全区户籍人口总数的23.63 %（比2015年的22.92和2016年的23.86%），老年人口数量成逐年增长趋势。

二、意见建议办理情况
(1) 推进居家养老服务改革，扩大居家养老覆盖面
按照《昆明市人民政府办公厅关于印发昆明市居家和社区养老服务改革试点工作实施方案的通知》（昆政办〔2017〕112号）把“建立昆明市居家和社区养老服务为基础的养老服务产业体系”作为改革试点的任务。我区虽不属于改革试点单位，但是也在积极开展试点工作。从2010年至2017年，省、市审批下达我区城乡社区居家养老服务中心26个，其中今年在建的2个；已建成可投入使用的24个，总建筑面积15163㎡，设有床位280张。根据《昆明市城乡社区居家养老服务设施建设及运营管理实施意见》（昆老办〔2016〕29号）和《昆明市财政局 昆明市民政局关于下达2017年度城乡社区居家养老服务中心运营补助资金的通知》（昆财社〔2017〕168号）文件规定：“从2017年开始对每个符合条件的已运营公办、民办居家养老服务中心（站），给予 2.4万元运营补助经费。”我区2017年度有12家居家养老服务中心符合条件，共下拨28.8万元居家养老服务中心运营补助。

     我区居家养老服务中心运营按照“政策引导、政府扶持、社会兴办、市场推动”的原则，积极引导和扶持社会资本参与居家养老服务。通过引进先进的服务理念和技术设备为老年人提供生活照料、家政服务、医疗保健、文化娱乐等全方位服务。各居家养老服务中心实施社区为老服务，建立以居家和社区服务为主体的温情服务、援助服务、医疗服务及康乐服务等。各服务中心从开始运营到目前，总计接待服务老人近10万余次，包括日托老人、社区养老老人和居家上门服务的老人。为了进一步推进居家养老服务工作，2018年一季度我局完成了西山区老年活动中心修缮，计划引入第三方社会资源承接西山区老年活动中心的运营管理，扩大西山区老年活动中心服务内容加入配餐、慢性病管理、娱乐、法律咨询、智能手机学习等贴近老年人需求的服务，以西山区老年活动中心为试点把西山区老年活动中心打造为区级居家养老服务中心。通过西山区区级居家养老服务中心先行试点，将进一步总结经验，推进西山区居家养老服务工作更深、更广发展。
（二）推进医养结合工作，提高养老服务质量
按照国务院和云南省政府《关于推进医疗卫生与养老服务相结合的实施意见》及《昆明市医养结合工作实施方案》精神和要求，我区高度重视于2017年底出台了《西山区医养结合工作实施方案》，并按照实施方案积极推进医疗卫生和养老服务资源整合，基本形成三种医养结合模式：

　  一是共同体工作模式。随着我区老龄化速度的加快，失能、部分失能老年人口大幅增加。老年人的医疗服务需求和生活照护需求叠加的势头越来越突显。因此，现有相对独立的养老、医疗服务体系已远远不能满足和适应老年人的需求，迫切需要有专门为保障老年人医疗和养老相结合同为一体的医养机构。目前我区有广福养老中心、大观怡养中心、西仪敬老院、金碧老年公寓、云南老年之家敬老院5家养老机构内设了医疗机构，成立了“一个法人、两块牌子”统一管理，互为依存，互为支撑，互为发展，医养一体的共同体模式养老机构。

    二是协作体工作模式。即养老机构与医疗机构合作，医疗机构到养老机构开展驻点服务，在方便老人就医的同时，实现互利共赢。观音山敬老院、金太阳养老院等13家养老机构，目前暂不具备内设医疗机构的条件，为更好地服务入住老年人，提升养老机构的服务质量，满足入住老年人的医疗需求，都积极与周边市、区级人民医院或社区医院签订合作协议为老人提供医疗服务，促进养老机构与医疗机构有效对接。

三是联合体和嵌入式相结合的工作模式。即养老院、社区卫生服务中心(站)、居家养老服务中心、社会医疗机构，通过资源整合、签订协议的方式共同为养老院内和社区居家老人提供个性化养老和医疗服务的方式。永昌办事处敬老院于2013年年底通过政府招投标项目引进外聘院长管理敬老院，实现公办民营的改革。盛高大城居家养老服务中心2015年12月竣工验收投入使用，由昆明市西山区永昌办事处敬老院负责运营管理。

永昌办事处敬老院经过三年的“医养结合”探索，与永昌社区卫生服务中心、和多家医疗机构建立合作关系形成了三级转诊模式和双向转诊模式，有效降低了敬老院入住老年人疾病致残风险和死亡风险。全面提升了敬老院床位使用率，有效提高了入住老人的生命质量。

盛高大城居家养老服务中心由昆明市西山区永昌办事处敬老院负责运营管理，2017年盛高大城居家养老服务中心又与永昌社区卫生服务中心签订了《医养结合服务协议》。协议签订后盛高大城居家养老服务中心以永昌社区卫生服务中心为指导，中西医结合的盛高诊所为基础，通过慢性病专科诊疗护理人员的介入，对于社区中需要提供生活照料、家政服务、康复护理、医疗保健等服务的慢性病康复患者提供专业化的社区居家康复护理服务和健康体检服务，为社区60岁以上老年人建立健康档案277份。并依照《医养结合协议》内容，与每位老人签订家庭医生服务协议，按照国家基本公共卫生工作要求为签约的200名老人完成每年一次健康体检，并根据体检结果，结合每位老人身体状况做出健康状况分类评估和随访计划，根据不同护理级别收取相应的护理费用。同时盛高大城居家养老服务中心在以居家养老为服务基础的同时，还结合永昌办事处敬老院机构托管形式，开办集中寄养与分散服务等项目，向老年人提供个性化的养老和医疗服务。

    三、下步打算
我区在积极应对人口老龄化社会发展趋势的同时，养老产业也面临着巨大发展的市场潜力和得天独厚的资源优势，省市区出台一系列鼓励扶持政策和先行改革试点工作，在支持服务社会力量兴办养老服务机构和居家养老工作推广的基础上，进一步探索鼓励引导社会力量参与我区老龄事业和产业发展。 

充分利用和发挥我区得天独厚的天气、山水资源优势，整合各类公建养老服务设施，一是以西山区综合福利院为龙头，采取公建民营方式，通过政府购买服务着力做好政府兜底养老服务和公共服务供给，二是鼓励扶持社会力量积极参与，采取民办公助方式，落实好一次性建设补贴、运营补贴、人员补贴，积极引导、支持社会力量参与养老服务事业，提升针对老年人不同层次服务需求养老服务水平，不断提高养老服务设施运营的管理质量和效益。

在以居家为基础，社区为依托，机构为补充，医养相结合的养老服务体系建设中, 积极争取省、市相关部门资金支持，学习借鉴先进试点改革经验，以老年人需求为导向，拓展社区养老服务内容，为居家老年人提供大众化服务与个性化服务相结合的居家养老服务模式，打造“社区15分钟养老服务圈”，带动居家养老服务网络区域化联动发展。

    联系人: 苏娜    电话： 68227831
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