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昆明市农村扶贫开发工作领导小组办公室

关于禄劝县和东川区贫困县退出专项评估检查工作情况报告

连元书记、喜良市长：

根据省委、省政府对贫困县退出工作的安排部署，2019年2月13日—2月18日、2月19日—2月23日，华中师范大学社会学院院长、昆明分队队长符平教授带领评估团队68人，到禄劝县和东川区开展贫困县退出专项评估检查工作，现将评估团队在评估检查期间相关情况报告如下：

一、总体情况

评估团队严格对照评估标准，统一评估技术标准，专门设置了督导组，建立三级核查制度和问题反馈制度，评估人员严谨认真，严格遵守工作纪律和保密纪律，全面客观公正的进行评估，双方有效沟通，结果客观公正，评估工作圆满完成。评估团队核心成员采取召开工作对接会、座谈访谈、入户调查等方式进行评估，并对脱贫攻坚重要政策措施、典型项目的实施情况、实施效果或典型经验开展现场调查。

（一）对接会情况。组织召开评估检查对接会，听取主要负责同志关于脱贫攻坚工作开展情况汇报。符平教授介绍了评估检查的内容、方式方法、问题核实的有关要求，明确“县级领导不下乡、乡级领导不下村、村组干部不入户”和有关工作纪律，严禁弄虚作假、虚报瞒报，严禁干扰评估检查工作。

（二）座谈访谈情况。开展三级座谈访谈，全面了解扶贫干部脱贫攻坚能力。一是县级座谈访谈情况。对禄劝县委书记和县委组织部部长、13个行业部门主要负责人、5名县人大代表和5名县政协委员、县长进行了座谈访谈。对东川区委书记、区委组织部部长、12个行业部门主要负责人、5名区人大代表和5名区政协委员、区长进行了座谈访谈。二是乡级座谈访谈情况。对禄劝县13个乡（镇、街道）和东川区8个乡镇（街道）召集党政主要领导、分管扶贫的副镇长（副主任）、扶贫专干等开展座谈访谈，并组织部分乡镇干部现场填写《云南省2018年贫困县退出专项评估检查户户清工作乡镇调查表》《县乡干部调查问卷》。三是村级座谈访谈情况。对禄劝县21个村委会和东川区21个村委会的“村三委”干部、驻村工作队员、部分村组干部、乡村教师等开展座谈访谈。同时，组织填写了《村干部调查问卷》。

    （三）入户调查情况。一是抽样原则。现行贫困发生率高的村、贫困发生率较低的村、贫困发生率变化不大的村和边远、边角、边界和少数民族村的“三边一少”村。二是抽样方式。评估检查按照到县抽镇和村、到村抽组和户、到组告知户名册的方式进行，采取抽样调查、重点抽查、村组普查、座谈访谈等相结合的方式，从本次抽样来看，每县共抽21个村委会，1300户以上农户，其中：建档立卡户不少于600户，一般农户不少于700户，并对脱贫攻坚重要政策措施、典型项目的实施情况、实施效果或典型经验开展现场调查。三是入户调查户数。对禄劝县除皎平渡镇、云龙乡外的14个乡（镇、街道）的21个村委会123个自然村开展了实地评估检查，完成有效评估问卷1375户，其中，建档立卡贫困户619户，一般农户756户。对东川区8个乡（镇、街道）21个村委会91个村小组（普查17个，抽查74个）开展评估检查，完成有效评估问卷1439户，其中，建档立卡贫困户618户，一般农户821户。
二、评估结果反馈情况

（一）禄劝县的反馈情况。评估组先后召开了两次反馈会，经反馈，禄劝县疑似错退1户（因住房问题）、疑似漏评0户，禄劝县及时向评估组提供疑似错退户的佐证材料。

（二）东川区的反馈情况。评估组先后召开了两次反馈会，经反馈，东川区疑似错退户0户、疑似漏评户0户。
在评估期间，评估检查及服务保障工作有序开展，未发生交通安全及其他突发事件。

    三、下步工作
   以“防新贫、防返贫、稳脱贫、稳增收”为目标，全面抓好责任、政策、工作三个落实，真正实现脱贫攻坚高质量，增收致富可持续，脱贫成效经得起历史、人民、实践的检验。

   （一）持续抓好查缺补漏。深入开展找问题补短板，针对工作中的薄弱环节，对照“两不愁三保障”标准，落细落小，确保全面达标。

   （二）持续抓好问题整改清零。根据评估反馈的存在问题，对标对表对责，切实制定整改方案，认真抓好问题整改，确保一个问题一个问题的解决，一件工作一件工作的落实，事事有回音，件件有落实，长效机制真建立。
（三）持续巩固提升脱贫成果。对已脱贫户、出列村、脱贫摘帽县按照“四个不摘”的要求，切实抓好饮水安全、危房改造、健康扶贫、教育扶贫、产业扶贫、就业扶贫、易地扶贫搬迁、生态扶贫、金融扶贫、保障扶贫、消费扶贫11项扶贫措施，进一步加强脱贫成效动态监测，建立完善预警机制，适时组织开展脱贫成效“回头看”，确保脱贫不返贫、高质量。
（四）持续激发内生动力。强化志智双扶，深入开展扶志教育活动，建立对率先脱贫群众的正向激励机制，加强典型示范带动。
       昆明市农村扶贫开发工作领导小组办公室

              2019年3月1日


抄送：刘智副书记、拉玛主任、瑞丽主席、建彬常务副市长、
俊松秘书长、宝国副市长、学农副市长，挂钩联系禄劝县
和东川区的市级领导，牵头包乡的市级部门。
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