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昆公西发〔2019〕158号


昆明市公安局西山分局

关于对政协昆明市西山区第九届委员会第三次会议第292号提案意见的答复

尊敬的黄小明委员：
您在政协昆明市西山区第九届委员会第三次会议上提出的关于《加强对小区内饲养宠物狗管理》的建议（提案），已交我局研究办理，现答复如下：

1、 基本情况

您在政协昆明市西山区第九届委员会第三次会议上提出：近年来，居民养宠物狗数量明显增多，宠物狗伤人事件也时有发生。多数小区内一户居民甚至同时饲养三四条及以上宠物狗。随着宠物狗数量的增多，随之带来以下问题：1.容易传播疫情和伤人。2.日夜狂吠影响居民正常休息。3.宠物狗随地大小便情况严重对小区环境卫生造成负面影响。

    建议：（一）加强宣传，教育和引导宠物狗饲养者加强对宠物狗的管理，及时做好卫生防疫工作，不得随意乱放，必须拴绳子有主人领着，不能使之成为流浪狗，造成社会危害。小区见到不按规定养宠物狗的情况要及时制止，不能任其泛滥。
　  （二）加强管理，有关部门要尽快对小区的宠物狗进行全面清查登记，告知居民限期认领。对确实无主的流浪狗要设法进行统一圈养，并做好防疫工作。要不定期对小区进行抽查，要采取突击措施。

　　（三）建议狗伤人后，公安机关、司法机关介入，既要追究养狗人的经济责任，视其情节还要追究其刑事责任。小区也要承担一定的经济责任和社会责任，不能不闻不问。

（四）对长期在小区内（包括街头巷尾）流放的、无人监管的狗，实施猎捕和击毙，消除安全隐患。

（五）规定每户人家最多养一条狗，并进行调查登记，控制狗的数量，以免狗粪泛滥。
2、 意见建议办理情况

为全面贯彻落实市委、市政府、区委、区政府创建全国文明城市工作部署，进一步优化城市环境、改善城市面貌，提高市民文明素质和城市文明程度，大力倡导文明养犬，规范养犬行为，保障市民身体健康和人身安全，维护市容环境和公共秩序，推进城市持续健康发展和社会文明进步。根据《昆明市关于进一步加强养犬管理工作的实施方案》，结合西山区实际，现将我区文明养犬工作开展情况汇报如下：

（一）2019年8月，根据市创建全国文明城市工作总指挥部办公室、市养犬管理工作协调领导小组办公室联合下发《昆明市关于进一步加强养犬管理工作的实施方案》，西山区创建全国文明城市工作总指挥部办公室也根据本区的实际情况制定了《昆明市西山区关于进一步加强养犬管理工作的实施方案》，方案中明确了部门管理职责，建立健全科学、规范、有序的养犬管理长效机制。

（二）为解决市民网上办理养犬证的需求，进一步深化“互联网＋政务服务”，昆明市公安局推出了“昆明市养犬服务平台”，西山区根据办证需求，合理布局，在全区共设置了12个养犬办证点。截止目前，我区共累计办理12220余份电子犬证。

（三）西山区政府按照《昆明市养犬管理条例》的有关要求，建立健全了由公安、城管、农业农村、卫生健康、市场监管、住建等相关部门参加的养犬管理工作协调机制，常态长效推进城市养犬管理工作。

（四）2019年7月，经市委、市政府研究，决定组织开展城市养犬专项整治行动。此次整治行动将重点解决养犬不登记、不免疫、遛犬不栓绳、不清理粪便、犬只非法交易、伤人扰民等突出问题。此项整治行动分三步走，第一步：集中宣传阶段（时间：2019年7月），主要工作任务是开展集中宣传，深化社区宣传，目前，我区通过组织开展“依法文明养犬，共建文明城市”主题活动、宣传法律法规、发放宣传手册、倡议书、犬绳等多种形式的宣传活动，让广大市民充分认识文明养犬的重要性，增强广大养犬爱好者依法养犬、文明养犬、科学养犬的自觉性。第二步：严格管理阶段（时间：2019年8月至10月），主要工作任务是强化行业管理，加强联动执法，各职能部门将按照《昆明市养犬管理条例》规定，结合创建全国文明城市工作要求，认真履行职责，切实加大养犬管理工作力度。现昆明市政府已对犬只留检所进行搬迁扩容，将原有的500条容量扩展到5000条。我局也购买了捕犬工具25套，配发到分局相关部门，将对我区重点区域内违规饲养的犬只及流浪犬只依法进行收容。第三步：长效保持阶段（时间：2019年11月起），主要工作任务是进一步完善相关工作机制，逐步建立养犬管理长效机制，推进养犬管理工作常态化，使养犬管理工作逐步规范化，实现依法、科学、有序、长效管理。
3、 下一步工作方向

下一步，公安机关将会进一步强化措施，加强辖区内犬只管理、巡查，针对养犬不办证，遛犬不栓绳和重点区域饲养烈性犬只行为开展“一次提醒、二次告知、三次处罚”的巡查专项整治。使市民规范化养犬的自觉性明显提高，不文明养犬行为得到有效遏制，让养犬人做到依法、科学、文明养犬，提升城市公共文明素养。
感谢您对政府工作的关心和支持。
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