
西山区行政审批制度改革工作领导小组办公室文件
西审改办〔2020〕1号
关于印发机构改革后区级部门权责清单及

规范权责清单动态管理的通知

各街道办事处，区级各部门:

为进一步推进简政放权，规范和约束履职行为，让权力在阳光下运行，真正将权力关进制度的笼子，切实维护好权责清单的严肃性、规范性和权威性，区政务服务局牵头组织各部门完成了机构改革后权责清单调整，现将机构改革后区级各部门权责清单印发给你们，并对权责清单动态管理进一步规范如下，请认真贯彻执行。
一、区级各部门权责清单

经各部门研究梳理、区政务服务局汇总初审、区政府法律顾问室和部门合法性审查，根据2019年12月23日第十六届人民政府第76次常务会议精神，召开了权责清单调整专题会议再次核对确认，完成了机构改革后区级部门权责清单动态调整，实现了与“三定”规定有机衔接，各部门权责清单详见附件1。机构改革后全区共计调整权责清单2220余条，取消或调出行政职权375项，新增（含上级下放）行政职权49项。

二、权责清单调整程序

区级各部门和街道办事处是本部门权责清单的第一责任部门，负责本部门权责清单的具体实施，以及行政职权运行信息的管理维护工作。除行政许可事项外，因颁布新的法律法规需要增加行政职权，或者因法律法规修改或废止、机构职能职责调整、适应经济社会发展需求以及“放管服”改革，需要取消、下放、调整部分行政职权的，应当在调整事由发生之日起15个工作日内向区政务服务局（区审改办）提出申请（必须经部门法律顾问合法性审查同意），区政务服务局(区审改办)提出审核意见交区司法局合法性审查, 审核审查同意后，报区人民政府审定,由区政务服务局(区审改办)相应调整权责清单。行政许可事项的增加、取消、下放、调整由区政务服务局（区审改办）根据云南省行政许可事项通用目录的动态调整进行适时更新。

权责清单动态调整严格遵守《西山区权力清单和责任清单动态管理办法》（详见附件2）执行，权责清单的实施范围、工作原则、清理内容、职权分类、梳理口径和填报要求遵照《昆明市西山区区级部门权力清单和责任清单工作指南（梳理口径和标准）》（详见附件3）执行。

三、权责清单公布

区政务服务局（区审改办）已对“云南省各级政府部门权力清单和责任清单管理平台”后台数据进行了更新，统一对外公布了权责清单，各单位可登录云南省机构编制网（互联网网址：http://qingdan.ynbb.gov.cn/show_s3.html?organizationSn=530112000000）进行查询核对，如有修改请及时与区政务服务局对接。为确保对外公布的行政职权事项及要素信息与动态调整后的保持一致，各单位负责做好政务服务大厅窗口以及其他网上平台对外公布的权责清单清理规范工作，并与“云南省各级政府部门权力清单和责任清单管理平台”公布的数据保持一致。

区级各垂管部门权责清单由省主管部门进行合法性、合理性和必要性审核确认，纳入西山区政府工作部门权责清单公布平台向社会公布。

四、权责清单运行

权责清单公布后，各部门要严格按照权责清单行使职权，切实维护权责清单的严肃性、规范性和权威性，确保清单之外无职权。行政职权事项实施标准化、程序化、规范化管理，区级各有关部门应当按照“五级十二同”要求，制定办事指南和业务手册，办事指南应当在政府政务服务网站公布，供申请人查询、阅览、下载打印。

联系人：王建明，联系电话：15912139550。
附件：1.《西山区区级各部门权责清单》

2.《西山区权力清单和责任清单动态管理办法》

3.《昆明市西山区区级部门权力清单和责任清单工作指南（梳理口径和标准）》
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