西山区统计局2018年度政府信息公开工作
年度报告
根据《中华人民共和国政府信息公开条例》，按照西山区人民政府办公室《关于做好2018年度政务公开工作总结和政府信息公开年度报告编制发布工作的通知》要求，特向社会公布2018年度本单位政府信息公开工作年度报告。报告中所列数据的统计期限自2018年1月1日起至2018年12月31日止。
一、总体公开情况说明
一是局班子高度重视政府信息公开工作，及时组织学习传达政府信息公开工作相关文件，研究安排政府信息和政务公开工作，明确一名副职领导分管我局政府信息和政务公开工作，局办公室主任负责具体工作，并明确信息公开具体联络人一名。二是认真贯彻落实新修订的《中华人民共和国政府信息公开条例》和《云南省政府信息公开规定》，按照转变政府职能和推进决策、执行、管理、服务、结果“五公开”规定，落实政务公开事项目录，明确公开事项办理的岗位、权限、程序和时限等，将政府信息与政务公开工作规则要求固化到现有业务管理系统中，做到政务公开与统计局日常工作运行紧密结合、同步运转。三是认真落实好新条例各项规定，做好衔接过渡工作，做到以制度安排将公开贯穿政务运行全过程，依法依规明确公开内容、标准、方式，注重公开实效，以公开促落实、促规范、促服务。四是对照新条例要求全面梳理应当主动公开的政府信息，按要求及时向社会公开。五是进一步规范依申请公开工作，建立健全接收、登记、办理、答复等流程。
二、主动公开政府信息情况
一是认真落实《西山区2018年政务公开工作要点分工方案》，制定落实2018年区政务公开工作要点分工的工作措施，及时更新公开栏目，结合人事变动或职能职责变化，及时更新完善单位主要职责、内设机构及职责、联系方式、办事指南、办理流程、涉及部门职责职能的法律法规等，极大方便群众办理业务。二是对“三公”经费决算信息公开工作检查整改，按照《财政部关于深入推进地方预决算公开工作的通知》（财预〔2014〕36 号）要求补充完善公开内容，细化公开说明，重新公布2017年度部门决算。三是认真贯彻执行公文标识制度。四是按照要求编制政府信息公开目录和政府信息公开指南，并及时更新和维护政府信息公开目录指南。五是在西山区人民政府网站发布了《西山区2017年主要统计指标数据公布》和《昆明市西山区2017年国民经济和社会发展统计公报》等信息61条。
三、重点领域政府信息公开工作情况
经对照区政府办《关于印发西山政府门户网站重点领域信息公开分工要点的通知》内容，我局统计信息不属于重点领域信息公开分工要点范围，2018年也没有召开过新闻发布会，因此不涉及此项工作。
四、推进“互联网+政务服务”工作情况
区统计局不属于窗口单位，在西山区政务服务大厅没设服务窗口，因此不涉及推进“互联网+政务服务”工作。
五、建议提案办理结果公开情况
区统计局2018年没有收到人大代表建议和政协提案办理工作，因此不涉及建议提案办理结果公开工作。
六、开展政策解读情况
根据区政府办《关于做好重要政策解读工作的实施意见》的精神，经对照“政策解读的范围”，区统计局近几年一直没有制定发布过政府规范性文件或涉及公民、法人和其他组织切身利益的、需广泛知晓的其他重要政策性文件，因此没有进行政策文件规范解读工作。
七、政府信息公开工作中政务舆情和社会重大关切回应情况
区统计局已建立政务舆情报告制度，2018年没有发生因统计信息公开工作引发的政务舆情和社会重大关切，并导致需要在职责范围内予以澄清的情况，因此不涉及此项回应工作。
八、政府信息依申请公开工作详细情况
2018年区统计局未收到任何政府信息公开申请，因此无依申请公开工作详细情况。
九、公开平台载体建设情况
区统计局政府信息公开的平台载体是昆明市西山区人民政府官网，没有建设自己单位的公开平台载体。
十、信息公开相关举报、复议、诉讼情况
2018年区统计局未收到针对政府信息公开的举报投诉，没用因政府信息公开申请行政复议、提起行政诉讼的情况发生。
十一、完善公开制度机制建设情况
深入贯彻落实党中央、省、市、区全面推进政务公开工作重要决策部署，切实把全面推进政务公开工作列入我局重要议事日程，把政务公开工作与本单位的中心工作同研究、同部署、同考核、同推进，着力推进政务公开制度化规范化，局主要领导主动听取政务公开工作汇报，研究部署推进工作，增强公开意识和理念，确定1名副职领导分管政务公开工作，明确由局办公室落实具体公开工作，确保年度政务公开各项工作任务落实到位。
十二、推进公开工作存在的问题与不足
经对照西山区政府信息公开工作相关文件要求开展自查，我局信息公开工作主要存在主动公开力度还不够和少数发布信息有错别字问题。
十三、2019年工作初步计划安排
在2019年政府信息公开工作中，我局将注重从以下三方面着手，扎实推进政府信息公开工作：一是认真贯彻落实西山区政府信息公开工作相关文件及通知精神，切实把政府信息公开的各项工作制度落到实处，加大信息公开主动性，明确规范公文标识政府信息公开属性，落实“五公开”要求，凡是属于公开属性的文件，都通过政府网站进行公开，确保全面、准确、及时主动公开政府信息。二是增强责任感，进一步加强发布信息的内容审核，尽全力避免出现错误字词。三是提高信息公开的服务性和便民性，加强与公众的互动，切实保障社会公众的知情权，不断提升信息公开内容的深度与广度。
十四、其他应报告的事项
区统计局经对照应报告事项内容排查，暂时没有其他应报告的事项。



昆明市西山区统计局
2019年1月18日
2

