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西民函〔2020〕52号

关于西山区第十六届人大四次会议第025号
建议答复的函

苏群代表：
您提出的《关于推进社区智慧养老建设》的建议收悉，现答如下：
1、 基本情况
2019年末西山区户籍人口570292人，60岁以上老年人口达到139418人，占全区户籍人口总数的24.44%，人口老龄化、高龄化、空巢化、家庭小型化引发的老年护理、生活照料、精神慰藉等问题日益显现。为此，我区紧抓云南省“互联网+养老”平台上线为契机，以构建“居家为基础、社区为依托、机构为补充、医养相结合”的养老服务体系为目标，采取“互联网+智慧养老、互联网+居家养老、互联网+医养结合”等项目为重点，深入推进了我区养老服务业智慧养老服务体系建设。目前，我区经省市批准建设的社区居家养老项目共28个,根据《昆明市城乡社区居家养老服务设施建设及运营管理实施意见》（昆老办〔2016〕29号） “从2017年开始对每个符合条件的已运营公办、民办居家养老服务中心（站），给予 2.4万元运营补助经费。公建公营的城乡居家养老服务中心（站）可设置政府公益性岗位，负责居家养老服务中心的日常工作。”我区有12家居家养老服务中心符合条件，共下拨55.2万元居家养老服务中心运营补助。为了更好地整合资源推进居家养老服务中心的正常运营，与西山区人力资源和社会保障局协调为公建公营的城乡居家养老服务中心（站）设置了政府公益性岗位。
二、意见建议办理情况
（一）着力探索智慧养老新途径。
根据《西山区老龄事业发展 “十三五”规划》和省、市养老体系建设规划精神，按照“完善政策体系，统筹各类资源，优化发展环境，规范服务标准，提升服务能力”总体目标要求，我区养老机构服务数及拥有床位总数、居家养老服务中心设立数、人均老人床位占用率等均处于全市中上水平。为全面推进我区养老服务信息化建设，目前，正依托“云南省互联网+智慧养老管理平台”全面实施各类养老机构（设施）床位二维码录入、管理工作，该平台依托云和大数据计算技术，围绕政府和服务机构“两中心”、建立智慧养老管理和智慧养老服务“两平台”，打造以数据中心和“一床一码”为核心的智慧养老政府监管体系，以“12349”呼叫中心和云养通为核心的智慧养老服务体系。实现“监管智能化、运营智慧化、服务体系化”的互联网+智慧养老创新模式。同时，平台汇集养老相关数据，作为我区今后养老项目、机构、床位、老人、运营情况等数据的唯一入口，提供政策咨询、意见投诉、机构服务、居家服务等业务，着力解决儿女后顾之忧，提升老年人晚年生活质量。
(二)以社区为依托开展居家养老服务解决困难老年人就餐
社区居家养老服务中心以便民、利民、亲民为宗旨，采用公建公营运营模式发挥社区力量，如永宁里社区居家养老服务中心以“邻里守望”为基础，并借助项目合作通过与云南省扶贫基金会签订“爸妈食堂项目合作协议书”解决运营资金问题开办“爸妈食堂”为辖区内年满60周岁以上的失能（半失能）、独居空巢、低保（低保边缘户）及三无老年人提供就餐服务，现每天为符合要求的120名老年人提供免费中餐服务，辐射为社区其他有需求的老年人提供低价中餐服务，多年来受到了上级各相关部门的充分肯定，起得了良好的社会效益。
（三）以“智慧社区养老+”为依托开展居家养老服务
   我区通过引导社会力量开展居家养老服务中心专业化为老服务方式，先后培育和引进云投集团、春熙社会事务服务中心等机构，为老年人提供了专业化、信息化、精准化、个性化服务。目前，西山区永昌街道盛高大城居家养老服务中心以云投集团作为运营方开展“智慧社区养老+”试点。该项目旨在打造医养结合的智慧养老社区，项目协同云南省第一人民医院新昆华医院设立新昆华医院盛高诊所，运用“互联网+”和互联网搭建智慧服务云平台，通过新昆华医院专家团队、智能化穿戴设备、云健康监测设备等，为老人及家属提供全方位的健康管理、安全监护、生活照料的管家式服务，以智慧养老居家服务站、健康管理中心、养老服务中心、云数据监测中心等联动单元为支撑，构建全方位和多元化的养老服务体系。2018年初，我局在对区老年活动中心提升改造的基础上，挂牌成立为西山区居家养老服务中心，通过政府购买服务的方式引入春熙社会事务服务中心，负责中心运营管理。西山区居家养老服务中心结合到中心老年人实际需求，搭建“四区一校”服务平台，发动社会力量参与到中心为老服务中，采用跨专业合作的方法提高服务专业性，丰富服务内容，提升服务质量，开办爱心食堂为周边老年人提供物美价廉的中餐服务，解决周边老年人就餐问题。
（四）引入社会组织，创建“邻里小灶”，实现老年人社区照料
针对我区老旧小区较多且居住老人占比较大等实际，为缓解社区老年人就餐难题，通过发挥“三社联动”项目优势，在秀苑社区开展“邻里小灶”试点服务。服务在聚焦社区独居、空巢、高龄老年人基础上，拓展服务社区有就餐需求的老年人，通过充分挖掘社区资源反哺社区、培育社区居民互助的意识，通过齐心众筹的方式克服人员、场地、经费、管理机制等诸多困难和瓶颈，在解决老人吃饭难题的基础上促进了老人间邻里互助，获得居民、社工、志愿者和老人等参与对象一致好评，切实打通服务老年人最后一公里。
(五）建立一支以社工+义工+公岗人员相结合的服务队伍。如去年8月投入运营的广福小区社区居家养老服务中心，建立的以社区居委会为主导、公益岗位参与、社会组织运作管理、链接社会资源（家政服务公司等）四级网络合作服务模式，全方位多层次开展广福社区居家养老服务工作。主要由社区居委会工作人员，社会公益性岗位，社会组织人员，以及专业性强的服务人员组成，负责社区居家养老服务中心的日常管理和运营，积极参与到社区居家养老服务中心建设中，做到分工不分家，补台不拆台的工作理念。至今广福小区社区居家养老服务中心就1000余人前来咨询了解。到养老中心活动的老年人近2000人次，主要以乒乓球，按摩椅，打双抠，下象棋，读书，看报，健身，打扑克，骑车，聊天等活动项目为主。
三、下一步工作方向
下步工作中我们将进一步拓展服务场地，充分利用和整合社会闲置资源，探索通过行政划拨、租赁等方式，多渠道解决社区居家养老服务场地问题，逐步建成覆盖全区老年人的社区居家养老服务网络。进一步加大财政资金投入，积极争取省、市相关部门资金支持，保障居家养老项目建设持续发展。以三社联动项目开展为契机，整合资金资源力量，积极引进社会工作专业人才进入社区工作，充分发挥专业人才、社工组织和志愿者作用，开展养老服务管理、护理人员培训。在有条件和意愿的养老服务机构间牵线搭桥，寻求双方共赢的结合点，实现优势互补、互利互惠、共同发展。
感谢您对政府工作的关心和支持。
以上答复，如有不妥，请批评指正。 

      
                            2020年11月20日 

     
联系人及电话： 李淳   68220583


                                                               
  抄送：区人大常委会人事代表工委，区政府办公室。                                                               
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