                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          
昆明市西山区民政局文件
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                                      〔办理类型〕〔A〕
〔是否公开〕〔是〕
西民函〔2020〕21号

关于西山区第十六届人大四次会议第001号
议案答复的函

陆林代表：
您提出的《完善社会化管理体系  优化社区治理能力》建议收悉，现答如下：
[bookmark: _GoBack]一、基本情况
深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平总书记考察云南重要讲话精神，加快推进区域社会治理现代化，既是推进国家治理体系和治理能力现代化的重要抓手，也是探索我区社会治理新模式的重要载体。党的十九届四中全会作出了《坚持和完善中国特色社会主义制度 推进国家治理体系和治理能力现代化若干重大问题的决定》，为新时代探索实践社会治理指明了前进方向、提供了根本遵循。《决定》指出，要“完善党委领导、政府负责、民主协商、社会协同、公众参与、法治保障、科技支撑的社会治理体系，建设人人有责、人人尽责、人人享有的社会治理共同体”。当前，推进区域社会治理现代化，要积极构建社会治理组织运行、政策制度、公共服务、社会动员、群防群控、激励保障等运行体系，探索社区治理的新途径，高质量推动更具活力的区域性国际中心城市中枢门户区建设迈上新台阶。
社区既是城市基层的自治组织，也是住房、就业、医疗、社会保障、社会安全等公共服务承接和传递的“最后一公里”。在区政府的推动下，西山区各社区已经成为打造治理体系最重要和最基础的领域，成为提高全社会治理水平，构建善治新体系的基石。与此同时，社区治理效能薄弱、专业社工队伍不足、社区治理经费紧张等短板显现，导致社区治理过程面临管不了、跟不上、背不动的“三不”问题，在社区治理工作点多面广的情况下，迫切需要采取措施及时应对，进一步实现社区治理法治化、制度化、信息化、专业化发展。
二、意见建议办理情况
首先感谢陆林代表对我区社会治理工作的关心。下面就代表所提意见建设办理情况说明如下：
（一）成立办理工作专班
为认真办理好此件议案，我局高度重视，加强组织领导，制定了《西山区第十六届人民代表大会第四次会议议案办理工作方案》，成立了由局长张建强同志任组长、分管副局长付俊明同志任副组长，其他局党组成员为成员的议案办理工作领导小组，由局长亲自带队前往金碧街道与您面商沟通，当面听取陈述。并定期召开会议，加强对议案办理工作的组织领导和统筹协调。明确局基层政权社区治理科为责任科室，结合实际研究制定了具体工作措施，细化任务，并按时间节点做好议案办理工作。
（二）截至目前西山区各项社区治理工作推进情况
一是强化社区基础保障。牵头制定了《西山区关于发放应对新冠肺炎疫情期间社区工作人员临时补助方案》，对重大突发公共卫生事件一级响应期内参与疫情防控的社区工作人员发放补助6521700元。在2019年出台社区工作者“4级12档”职级待遇体系的基础上，起草《西山区社区目标管理绩效考核方案》，进一步规范提升社区干部待遇，有效激发社区基层活力，目前该方案正在按程序报批。参照企业职工和机关事业人员休假制度，起草《西山区社区干部休假办法》，切实关爱社区干部，保障休假休息权利，目前该办法已按程序上报审批。启动社区基层治理人才培养和能力建设计划，通过举办社会治理专题培训、社工大讲堂+社工主题沙龙等系列活动，推动建立专业社工人才队伍体系，目前全区专业持证社工达442人，累计190人获领职称补贴，为推进基层社会治理现代化提供了有力人才支撑。
二是完善社区治理体系。以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，学习贯彻党的十九届四中全会和省委、市委、区委全会精神，坚持党委领导、政府负责、社会协同、公众参与、法治保障、科技支撑的社会治理方针，依托省市区城乡社区治理创新项目的实践，努力构建西山城乡社区治理新格局，不断优化西山城乡社区治理体系，全面提升西山社会治理能力和水平。针对疫情防控期间社区设置不合理、管理服务力量不平衡的问题，与区委组织部联合启动社区优化调整设置工作，针对“超大型”社区、“村改居”社区的设置调整听取意见，开展摸排，以打造社区“15分钟服务圈”为目标，确保社区优化调整设置在2021年社区“两委”换届前完成。针对疫情防控期间网格化管理“多网并存”的问题，由区委社工委牵头制定《关于进一步深化党建引领网格化治理提升基层社会治理精细化水平的实施方案》，建立 “1+9+X”的网格体系，整合党建、综治、城管、消防、卫建、环保、创文等多种网格，形成全区统一规范的“一网”整合、“一网”调度，提升基层治理精细化水平。积极贯彻落实《昆明市社区工作准入事项管理办法（试行）》和《昆明市社区依法履行职责清单》《昆明市社区依法协助政府工作职责清单》《昆明市社区开具证明清单》，做好社区减负工作，激发基层活力。
三是推动社区治理项目。积极探索以社区为平台，社会组织为载体，社会工作者为支撑的“三社联动”社区治理模式，累计实施项目75个，获得了广泛的认可和好评。2020年，立项实施“三社联动”项目14个，在有序实施的基础上，着力打造品牌项目，组织开展优秀案例、优秀项目、最美社工评选活动，推动形成基层治理品牌。同时结合市社工委“五个一批”工程要求，申报培育金碧街道巡津新村社区、前卫街道四道坝社区、棕树营街道医大社区等12个市级社区治理试点，实施广福小区、春苑社区2个省级社区治理创新社区试点，力争树立一批具有西山特色的基层治理创新标杆。
四是广泛发动社会力量。按市域社会治理工作相关要求，研究制定了《西山区市域社会治理现代化试点工作完善社会力量协同体制指挥部工作方案》，着力建设人人有责、人人尽责、人人享有的社会治理共同体。搭建“西山e志愿”社会动员信息平台，引导发动政府部门、街道社区、企业商家、社会组织、居民群众通过信息平台提供治理线索、认领治理项目、获取积分奖励，建立“金豆积分兑换”激励机制。发展壮大志愿者队伍，形成专业志愿者队伍与普通志愿者队伍相结合的志愿服务模式，实现社会动员力量参与基层治理的良性互动。截至目前，西山E志愿共注册志愿者10091人，注册团队305个，共获得e豆80192个，发布活动1289起。依托西山区社会组织培育孵化基地，加大社会组织培育力度，引导社会组织以居民需求为导向，通过“三社联动”项目运作、社区自组织培育、社区公益基金等方式，积极参与社区民主协商、自治管理、服务群众，发动社区居民参与治理、提供资源，合力营造管理有序、服务完善、文明祥和的社区共同体。截至目前，全区共有专业社会工作服务机构34家，其中2家机构服务的社区被评为全国社会工作服务示范社区。结合社区实际建立“一院一堂、一事一议”的楼院议事协商体系，将社区工作人员、小区楼栋长、公共单位代表、党员代表、居民代表等纳入社区协商议事委员会，共同商讨楼院共性问题，汇聚民情民意，解决民生实事。截至目前，全区111个城乡社区按照要求成立了社区协商议事委员会，登记在册的社区民主协商议事会成员达2000余名，真正做到了引导发动居民参与社区治理过程，形成了良好的共治氛围。
五是积极向政府上报《关于补助2020年区政府承办的人大代表议案和政协提案办理缺口资金的请示》，经11月8日区十六届人民政府第100次常务会研究同意，批复办理所需资金200万元，目前资金已到位，年内先安排140万元，2021年拨付60万元。通过投入经费，强化社区基础保障，完善社会化管理体系，以金碧街道严家地社区为试点和重点，推动社区治理项目的深入实施，辐射金碧街道各社区推动相关制度和措施的落实，在全区打造社区治理示范点。严格落实西山区社会治理工作要点总安排，结合西山区市域社会治理试点各指挥部工作的落实，进一步深入推进西山区城乡社区治理创新取得新成效。
3、 下一步工作方向
社会治理工作的开展是一项宏大的社会工程，很多工作的完成需要多方协同，公众参与，也需要时间和资金保障。下一步，我局将积极采纳您提出来的意见建议，按照西山区社会治理工作要点、西山区市域社会治理试点各指挥部工作方案、深入推进西山区城乡社区治理创新举措等的相关部署和要求，结合民政工作职能职责，切实完成好各项工作。
感谢您对政府工作的关心和支持。
以上答复，如有不妥，请批评指正。       
                            2020年11月20日      
联系人及电话： 李淳   68220583





























                                                                
  抄送：区人大常委会人事代表工委，区政府办公室。                                                               
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