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西民函〔2020〕50号

关于政协西山区第九届四次会议第006号
提案答复的函

孔薇然委员：
您提出的《关于加快社区居家养老服务发展的建议》的提案收悉，现答复如下：
1、 基本情况
2019年末西山区户籍人口570292人，60岁以上老年人口达到139418人，占全区户籍人口总数的24.44%，人口老龄化、高龄化、空巢化、家庭小型化引发的老年护理、生活照料、精神慰藉等问题日益显现。目前，全区建有城乡居家养老服务中心28个,每家社区居家养老服务中心分别配备有休息室、康体室、谈心室、阅览室、文娱室、棋牌室、健身室、餐饮室、活动室等，为老年人提供生活照料、医疗保健、康体健身、文化娱乐、法律维权、心理咨询服务，共为老年人提供服务大概3万人次，得到了社会各界尤其是广大老年朋友的充分赞誉和肯定,初步形成了 “以居家养老为基础、社区养老为依托、机构养老为补充、医养相结合”的养老服务体系格局。
二、意见建议办理情况
(一)以社区为依托开展居家养老服务解决困难老年人就餐
社区居家养老服务中心以便民、利民、亲民为宗旨，采用公建公营运营模式发挥社区力量，如永宁里社区居家养老服务中心以“邻里守望”为基础，并借助项目合作通过与云南省扶贫基金会签订“爸妈食堂项目合作协议书”解决运营资金问题开办“爸妈食堂”为辖区内年满60周岁以上的失能（半失能）、独居空巢、低保（低保边缘户）及三无老年人提供就餐服务，现每天为符合要求的120名老年人提供免费中餐服务，辐射为社区其他有需求的老年人提供低价中餐服务，多年来受到了上级各相关部门的充分肯定，起得了良好的社会效益。
（二）以“智慧社区养老+”为依托开展居家养老服务
    盛高大城社区通过竞争性比选确定云投集团作为盛高大城居家养老服务中心运营方开展“智慧社区养老+”试点。该项目旨在打造医养结合的智慧养老社区，项目协同云南省第一人民医院新昆华医院设立新昆华医院盛高诊所，运用“互联网+”和物联网搭建智慧服务云平台，通过新昆华医院专家团队、智能化穿戴设备、云健康监测设备等，为老人及家属提供全方位的健康管理、安全监护、生活照料的管家式服务。以智慧养老居家服务站、健康管理中心、养老服务中心、云数据监测中心等联动单元为支撑，构建全方位和多元化的养老服务体系。让绝大多数老年人在最熟悉最具亲情感的家庭环境中，安享幸福愉悦的晚年时光。去年积极为盛高大城社区居家养老服务中心争取了政府承办人大代表建议专项资金10万元，已按专项资金70%进行拨付7万元，剩余30%待项目审计后拨付。
（三）引入社会组织，创建“邻里小灶”，实现老年人社区照料
针对我区老旧小区较多且居住老人占比较大等实际，为缓解社区老年人就餐难题，通过发挥“三社联动”项目优势，在秀苑社区开展“邻里小灶”试点服务。服务在聚焦社区独居、空巢、高龄老年人基础上，拓展服务社区有就餐需求的老年人，通过充分挖掘社区资源反哺社区、培育社区居民互助的意识，通过齐心众筹的方式克服人员、场地、经费、管理机制等诸多困难和瓶颈，在解决老人吃饭难题的基础上促进了老人间邻里互助，获得居民、社工、志愿者和老人等参与对象一致好评，切实打通服务老年人最后一公里。
（四）以政府购买为依托,开展居家养老服务,实现老年人居家养老
   2018年初区民政局在投入资金完成对区老年活动中心提升改造的基础上，6月通过政府购买服务引入春熙社会事务服务中心全面负责活动中心运营，并把西山区老年活动中心挂牌成立西山区居家养老服务中心，从整合原区老年活动中心资源视角切入，结合到中心老年人实际需求，搭建“四区一校”服务平台，发动社会力量参与到中心为老服务中，采用跨专业合作的方法提高服务专业性，丰富服务内容，提升服务质量，开办爱心食堂为周边老年人提供物美价廉的中餐服务，解决周边老年人就餐问题。西山区老年活动中心在资源共建共享以及服务为本视角下的“四区一校”养老服务模式正在逐步完善和改进中，下一步西山区老年活动中心将结合老年人的具体需求和资源情况，进一步完善该模式的合理习性、科学性和可行性，为促进养老服务的发展做更大的努力。
三、下一步工作方向
下步工作中，进一步加强社区居家养老服务中心（站）的监督管理，不断满足老年人的居家养老服务需求，深入开展社区居家养老试点推进工作，构建养老服务体系建设。积极推进日间照料、助餐、助洁、助浴、助医、助行、助购等社会服务，按照“娱乐、教学、生活服务三大功能的要求，积极开展居家养老服务业。
感谢您对政府工作的关心和支持。
以上答复，如有不妥，请批评指正。

                             2020年11月20日

联系人及电话：李惠玲  68227831

                                                                
  抄送：区政府办公室，区政协提案委。                            
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