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关于进一步加强农村地区新冠肺炎疫情
防控工作的通知

各街道办事处、区级应对疫情工作领导小组各成员单位：
当前，疫情防控正处于关键期，农村防疫工作是当前防控工作重点之一，迫切需要采取更加有力有序、科学周密举措，防止疫情在农村地区扩散。按照《云南省防范新型冠状病毒肺炎新一轮输入及扩散十条措施》（省第8号通告）、《云南省应对疫情工作领导小组办公室转发关于进一步做好农村地区新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作文件的通知》（云应疫指办明电发〔2020〕14号）、《昆明市应对疫情工作领导小组指挥部关于进一步做好农村地区新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作的通知》（昆应疫指〔2020〕43号）要求，结合西山区实际，特制定关于进一步做好农村地区疫情防控工作的12条措施，具体为“三个强化、四个严禁、五个严格”，请认真抓好执行落实。
　　一、坚决做到“三个强化”
（一）强化组织保障。相关街道办事处要成立农村疫情防控专班，统一领导，强化调度，街道办事处领导分片包保到位，街道办领导要下沉到村（居），靠前指挥，一线工作，坚持农村和城市防控一体部署、一体推进，切实保障农村疫情防控工作物资、资金和人员需要。严格落实村“两委”农村疫情防控的主体责任，充分发挥基层党组织、村民自治组织、农村基层医疗卫生机构和村医作用，动员广大农民群众积极参与群防群控，形成防控合力。同时，要做好生产保供工作，保障农村粮食、猪肉、饲料等生活生产物资供应，确保不断档。组织农民抓好春耕备耕，保障“米袋子”“菜篮子”产品供给，决不误农时。
（二）强化排查监测。要及时对各类人员、防疫物资和设施、各类单位运行情况进行排查， 特别是加强对外来人员、有疫区旅居史人员的排查登记管理，切实做到不留死角、不留漏洞、不留盲区。要充分发挥农村基层医疗卫生机构和村医作用，做好本村组居民健康的监测、登记，严格实行日报告制度。村卫生室发现来自疫情区域的疑似感染者、密切接触者和发热患者，要迅速向社区卫生服务中心报告，并及时报告社区居委会做好防控、防护工作。
（三）强化宣传引导。利用广播、电视、移动短信以及微信等多种方式，加强农村地区疫情防控信息通报和防疫知识宣传，教育引导村民增强信心，提高防病意识，严格落实防控措施；引导村民从官方媒体、正规渠道获取信息，不信谣、不传谣、更不造谣；引导农民工返城错峰出行，以点对点的出行方式为主，出行途中不滞留、不扎堆、不聚餐。对暂无明确工作岗位的，劝导其暂缓出行。
二、坚决做到“四个严禁”
　　（四）严禁串门聚餐。要按规定居留在家，少外出，不串门、不集聚、不扎堆聊天，不聚餐、不吃野味、不凑热闹，不聚众打麻将、玩扑牌、卡拉OK等公众娱乐活动。
　　（五）严禁集聚活动。禁止举办庙会、集市等商业活动，寺庙、教堂等宗教活动，广场舞、乒乓球、篮球等群体性体育活动。减少会议，确有必要召开的严控参加人员。“红事”停办，“白事”简办。
　　（六）严禁瞒报信息。14天内有流行病学史（包括疫区旅行史、生活史，与疫区人员密切接触史，与疑似或确诊病例密切接触史）人员必须主动报告；有发热、咳嗽、乏力等症状者必须主动报告。
　　（七）严禁擅离职守。严肃疫情防控工作纪律，党员干部要牢记职责、坚守阵地，严格落实各项防控命令，服从统一安排和调度，不得擅离职守。
三、坚决做到“五个严格”
[bookmark: _GoBack]（八）严格封闭管理。所有村组实施封闭管理，严控人员、车辆出入，严格限制非本村居民及车辆进入。快递、外卖等所配送的物品应送至指定区域集中存放，由居民自行领取。村组要在进出主要通道设置检测点，做好询问登记、体温测量等工作。
（九）严格设卡管控。做到“一断三不断”，坚决阻断病毒传播渠道，不能阻断必要的公路、交通、网络，不能阻断必要的应急运输绿色通道，不能阻断必要的群众生产生活物资运输通道。要管控好畜禽、宠物，限制宠物外出时间，及时清洗消毒，不得随意让其外出乱跑。
（十）严格场所管控。要所有公共场所均实行扫码“云南抗疫情”入出制度。村文化活动室、图书室、娱乐室等公共场所一律关闭。要加强对广场、农贸市场、候车点等公共场所的管理，要督导超市、商店、药店合理安排营业时间，避免人员过于集中。
（十一）严格市场监管。要关闭农村集贸市场活禽交易。督促本村休闲农业、农村旅游经营主体落实防控责任，切实抓好各类服务设施设备消毒杀菌等疫情防控工作。禁止采购、加工经营、贩运、食用野生动物。
（十二）严格环境整治。要动员群众自行清理整治房前屋后环境卫生，安排专人对广场、村委办公场所、垃圾池、公厕等公共场所做好消杀工作。每个村民小组至少设置1处废弃口罩专用箱，方便居民丢弃废弃口罩。做好农村集市及养殖、屠宰等重点场所的消毒灭源工作，做到“一日一清洁消毒、一周一大扫除”，清理卫生死角，做好垃圾源头管理。安装防鼠、防蚊和防蝇设施，消除鼠、蝇、蚊、蟑螂等病媒生物孳生场所。
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