昆明市标准化菜市场建设改造规范

（2018年修订）

    一、修订依据

根据商务部《标准化菜市场设置与管理规范》、《昆明市商品交易市场管理办法》、《昆明市农贸市场管理办法》、《昆明市集贸市场长效管理工作方案》（昆政办〔2018〕11号）以及全国文明城市、国家卫生城市等相关标准，结合昆明实际，对2012年2月6日发布实施的《昆明市标准化菜市场建设标准与管理规范》（试行）进行修订。

二、适用范围
本规范规定了菜市场设置与建设遵循的原则,规定了菜市场选址、场内环境、建筑装修、设施设备、场内布局等应达到的要求。
本规范适用于昆明市五华区、盘龙区、官渡区、西山区、呈贡区、晋宁区、东川区、昆明高新技术产业开发区、昆明经济技术开发区、昆明滇池国家旅游度假区范围内，按照标准化要求新建或改造提升菜市场，生鲜超市和社区菜店不适用本规范。其他县（市）政府所在地规划区范围内菜市场新建或改造提升可参照本规范执行。 
三、术语和定义
菜市场是由市场举办者提供固定商位(包括摊位、店铺、营业房等)和相应设施,提供物业服务,实施经营管理,有多个经营者进场独立从事以蔬菜、肉制品为主，蛋品、家禽、水产品、豆制品、调味品、熟食卤品、腌腊制品、水果、粮油制品为辅的各类农副产品的经营场所,是公益性的公共配套服务设施。
四、场地环境
（一）选址
菜市场选址原则上应符合城市规划、土地利用规划及辖区商业网点规划的要求,并取得相应的规划审批手续。但根据人民群众实际需求，需要临时设置菜市场的，由属地政府、管委会确定选址，建设标准需符合本规范要求，经验收合格后统一标示为“XXX标准化菜市场（临时）”，纳入辖区标准化菜市场管理和考评范围。
菜市场设置应符合交通、环保、消防等有关规定,与城市更新改造、居住区和社区商业建设相配套，并选择在交通便利处。
以菜市场外墙为界,直线距离1公里以内,不得重复设置菜市场，但鼓励设置生鲜超市和社区菜店。
以菜市场外墙为界,直线距离1公里以内,无有毒有害等污染源,无生产或贮存易燃、易爆、有毒等危险品的场所。
（二）建筑
新建菜市场应选择单体建筑或非单体建筑中相对独立的场地。
新建菜市场土建结构应采用符合国家建筑、安全、消防等要求的钢筋混凝土或新型材料结构，并与周边建筑相协调。
新建菜市场单体建筑的层高不小于6米;非单体建筑的层高不小于10米。场内主通道宽度不小于3米,购物通道不小于2.5米,污物等其他通道宽度不小于2米。出口不少于2个,主要出入口门的宽度不小于4米。楼层式市场应设有运输货物的专用电梯。
对现有临时过渡市场改造提升为标准化市场的，交易厅（棚）在满足安全、消防的前提下，可进行修缮，达到美观整洁，重点按照本规范改造场内布局和完善提升设施设备。

（三）面积
菜市场的面积根据规划区域内居住人口、服务半径、消费需求等因素确定。根据昆明实际，按照每2万人设置一个不低于1000平方米的标准化菜市场。
菜市场应配套设有机动车、非机动车停放场地。
（四）装修及场内布局
菜市场主要进出口有活动阻车闸，主要进出口应统一规范设置公平秤、公示栏、导购图、宣传栏，有行业规范、服务承诺、诚信公约，各项市场管理制度包括卫生管理制度、功能分区平面图、健康教育宣传（每年不少于6期）、农药残留检测、计量承诺制度、经营照证等上墙公示，公示内容符合实际并及时更新。
菜市场地面应符合吸水、防滑、易清扫的要求,有条件的应铺设防滑地砖，向通道两边倾斜;内墙(含立柱四周)有条件的应贴墙面砖,高度不低于1.8米;房顶可采用防霉涂料,或吊顶应采用，燃烧性能为A级的装修材料;室内空中除必须悬挂的证照、灯具线路外，无明管道、拦板以及其他线路等。
市场内经营者字号标牌等应统一规范，提倡统一设置摊位证照架，亮证（照）经营（除自产自销农副产品外）率达到100%。按照商品大类划行归市设置交易区，同类商品区域要相对集中。市场内可根据需要设置农民自产自销交易区、引摊入市便民交易区。分区标志要清晰醒目，抬眼可见。
活禽经营区应相对独立,与其他经营区隔开。活禽类经营摊位必须是全封闭式隔离宰杀，分成禽类展示间、屠宰间、交易间，展示间、屠宰间与外界封闭隔离。活禽宰杀经营面积不得少于15平方米，墙壁四周及地面应贴瓷砖，有封闭炉子，有瓷砖操作台，有封闭式垃圾桶，有水冲式鸡笼，有独立的抽风设施，并配有合格的化粪池，符合环保、卫生、防疫、消防等相关规定。周边10米内不得有熟食、酱菜、粮食制品销售。禁止活禽交易和宰杀区域内不得设立活禽类经营区。

鲜活水产品经营区前的通道（地面）的倾斜坡度应大于场内其他通道（地面）的倾斜度，比例为3%-5%；每个水产品铺面面积不少于8平方米，每个塘鱼池面积不少于5平方米，鱼类宰杀点设置杀鱼台，台面为中凹锅底型，约0.3平方米，高0.75米，瓷砖（铝合金）铺面，中心设一漏洞，台面下放置一个水桶，承接鱼类废弃物。

熟食经营区、餐饮服务区相对集中设置在专门区域,周围不得有污水或其他污染源,10米范围内不得经营、贮运鲜活家禽;熟食卤品、豆制品、酱菜等直接入口食品的柜台距离活禽专柜、厕所、垃圾房的间隔应大于10米。其他设置要求须符合食品安全监督管理部门的规范要求。

五、设施设备
（一）给排水设施
1.供水设施
场内经营用水应保证足够的水量、水压, 符合卫生和节水规定要求。水产区供水到商位,肉类区供水到经营区,熟食经营区专间供水到加工间。同时,倡导市场内设置供水点供消费者使用。场内要配置高压水冲洗装置,便于冲洗地面墙体和设备设施。
2.排水设施
场内上下水道应确保畅通,采用沉井式暗渠(安管)排水系统,并设防鼠隔离网。主通道与购物通道交叉处应设窨井,窨井间距不宜大于10米,柜台内侧设地漏。有地下车库的市场按照建筑要求另行设计。购物通道下水道必须设计为暗道,防止异味上传,不可以设明沟。
柜台外地面排水槽宽度0.08米-0.1米,弧度深度0.03米-0.05米,用不锈钢材料或耐腐蚀、易清洗消毒的材料制作并设地漏。柜台内排水槽保持排水通畅,地面保持干燥,不堆积垃圾。
污水排放系统应当按环保要求设计建设,符合环保规定要求。水产、冰鲜禽类经营区的污水排放应增设初级隔渣过滤设施。
（二）供电设施
应配备符合用电负荷、安全的供电设施。电线铺设以暗线为主,并配备漏电防护装置。有条件的应单独设置配电室。各经营区域应配备带接地线的符合低压电器使用的电源插座,水产区域使用防水插座。市场内环境照明供电设施配置应符合有关规定。各出入口应设置应急灯。
（三）通风设施
菜市场应具有良好的通风条件,菜市场应安装不低于3000W功率的低噪音排风机,2000平方米以上的每增加100平方米相应增加300W排风机设备,排风机口布局应按国家或地方环保要求设置。
活禽销售点应设置排风设施。需要实施温控的食品专间须配置相应的通风及温控设施。
（四）环卫设施
菜市场应配置统一齐全的环卫设施，推广垃圾分类。配备与经营面积相匹配的专兼职卫生保洁人员，落实“十个一”卫生保洁制度和“五要五不要”管理规范；室内市场的清扫、保洁，不得低于二级道路保洁标准；各类经营摊点备有垃圾桶（箱），垃圾随时清运，无垃圾外溢现象；商品摆放规范有序，无占道经营、超摊经营、店外经营等现象；市场通道地面无积水，无杂物垃圾堆积和污迹。路面、摊位、铺面干净整洁。在垃圾收集点外围设置灭鼠毒饵站，灭鼠、灭蚊、灭蝇、灭蟑工作达到有关规定标准。

市场应设免费公厕,公厕有指示牌或标识牌，设置不低于二类标准, 并指派专人负责保洁工作。公厕内外无杂物堆放，无臭味无尿垢，无苍蝇无蝇蛆，有防蝇防鼠设施，不得设在熟食经营区域附近,公厕外围设置灭鼠毒饵站。

（五）“三防”设施
菜市场要设置符合要求的“三防”（配备与市场规模相适应的保安人数、头盔、防刺服、视频监控等），建筑消防设施应符合消防规定要求，按照规定标准配置灭火器材，定期检查有记录，并在消防安全检查通过后营业。除卤味、熟食交易区外，其他交易区内不得设置生活用电和液化气设施。
（六）营业设施
1.柜台设施
摊位柜台应按不同品类经营需要统一制作，柜面及边缘挡水凸边使用面玻璃、不锈钢、砖材料制作，高度设置不低于15cm。柜台面积按长1.5m-2m、宽0.75m-0.9m设置，柜台高度宜为0.7m-0.8m。柜台立面应贴墙面砖，柜台靠通道外侧边沿应设挡水凸边，高度不低于5cm。活水鱼摊位外设隔水墙，隔水墙应高于鱼池（盆）上沿20cm。
蔬菜柜台推荐采用阶梯摆放式设计。柜台高度宜为0.7m-0.8m，以0.1m-0.15m呈阶梯上升，一般设计为三层；每组柜台宜设商位数4个左右，每组柜台设1个-2个宽度为0.7m出入口。

2.冷藏设施
商品保质保鲜有温度要求的，应采用温控设备或采取相应的措施，做到货到即时存入冷藏、冷冻设施，保证商品陈列、销售与加工、运输环节形成的冷链不脱节。
冷冻肉及冷冻水产品应配备低温冷柜，冰鲜水产品应配备冰台。经营冷却肉应配备冷藏柜，温度保持在0℃-7℃。提倡豆制品、半制成品销售配备冷藏设施。
（七）农残检测及食品安全追溯设施

市场开办方应当履行食品安全第一责任人责任，市场内设置独立的农药残留检测室，配置检测设备和人员，按照有关规定要求抽检。应当建立完善索证索票制度和保障措施，每天核对进货商品与商品检疫检验合格单（证），发现问题及时处理。应当按照相关管理部门的要求，完善以肉菜流通追溯为重点的追溯设备设施，并负责追溯设备设施日常正常使用。
（八）便民服务设施

市场应当在显著区域设立市场管理办公室，设有市场管理办公室指引标识，在市场管理办公室设置两个公示牌（市场开办方投诉电话公示牌、市场监管投诉电话公示牌）、两个意见箱（市场监管局、市场开办方各1个箱），一本（投诉处理本），投诉电话有人接听。市场内及市场公厕应当设有无障碍通道和无障碍设施，或设有无障碍援助电话公示，并符合有关标准。有条件的市场，鼓励统一设置支付扫码、追溯扫码、电子信息显示屏等适应现代生活方式的设施，统一设置总服务台、公共休息椅等便民服务设施。
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