西山区创建全国文明城市工作总指挥部办公室

西创文办〔2019〕4号

关于印发《西山区各街道辖区集贸市场提升
整治“找问题、补短板”工作方案》的通知

马街街道、金碧街道、永昌街道、前卫街道、福海街道、棕树营街道、西苑街道，区级各有关单位：

《西山区各街道辖区集贸市场提升整治“找问题、补短板”工作方案》已经区政府研究同意，现印发给你们，请结合实际认真贯彻实施。

    西山区创建全国文明城市总指挥部办公室        

                         2019年8月6日

西山区各街道辖区集贸市场提升整治

“找问题、补短板”工作方案

为认真贯彻落实市政府创文重点工作专题会议的决策部署，深入推进西山区集贸市场全国文明城市创建工作，根据创建全国文明城市工作需要组织开展集贸市场“找问题、补短板”活动，结合市政府办公厅《关于印发〈昆明市主城区集贸市场2018-2020年提升整治三年行动计划〉的通知》（昆政办〔2018〕129号）工作要求，制定本工作方案。

一、工作原则

坚持问题导向、狠抓集贸市场薄弱环节，以市政府办公厅《关于印发〈昆明市主城区集贸市场2018-2020年提升整治三年行动计划〉的通知》（昆政办〔2018〕129号）为抓手，开展集贸市场提升整治“找问题、补短板”活动，深入分析集贸市场提升整治工作中的短板和不足，研究推进工作的对策措施，提出对标对表提升整治的办法。坚持“政府主导、属地管理、各司其责、全面达标”的原则，继续加大集贸市场提升整治力度，以优化市场布局、改善市场环境、方便群众消费为宗旨，全面落实属地管理职责、市场开办单位主体责任和各职能部门监管责任，促进集贸市场依法经营、规范经营、文明经营，持续巩固文明城市创建成果，使集贸市场达到硬件设施完善、软件管理规范、卫生制度落实、场容卫生整洁的标准，切实增强市民获得感、幸福感和满意度。

二、整治范围

马街街道、金碧街道、永昌街道、前卫街道、福海街道、棕树营街道、西苑街道辖区内集贸市场。

三、集贸市场工作短板
（一）集贸市场提升整治短板
1.集贸市场“四个一批”提升整治推进缓慢。集贸市场提升整治时间紧、任务重，标准要求高、涉及面广。各职能部门、街道办事处，对集贸市场提升整治重视不够，专题研究不多，工作落实不到位，集贸市场提升整治推进缓慢。
2.集贸市场规划实施推进工作滞后。由于《昆明主城区集贸市场布局布点专项规划》还处在成果汇总梳理完善阶段，西山区各职能部门、各街道普遍存在等规划出台再开展市场提升整治的等待观望思想。

3.集贸市场“四个一批”提升整治研究不够。集贸市场 “一场一策”研究不细、不实，新建市场难落地及老旧市场改造难，西山区辖区内部分市场属违建市场，无土地使用审批手续。
（二）集贸市场日常管理短板
1.未落实集贸市场区域综合执法。集贸市场及周边相邻管辖地域间各职能监管部门相互扯皮、互不配合的情况一直存在。

2.未落实集贸市场环卫一体化工作。集贸市场环境卫生一直是市场日常管理的难题，通过开展环卫一体化工作可以将集贸市场日常环境卫生管理、垃圾分类管理、公厕管理、垃圾房管理等问题进行统一管理，但是目前此项工作进度缓慢，市场环境整治提升成效不明显。

3.各部门间市场监管职责不清。集贸市场需要多部门联合开展管理，但在实际工作中部门职责不清，在市场提升整治中市场改造、日常管理等工作基本交由区级市场监管局一家开展。
4.市场开办方履行市场开办职责不到位。一是市场开办方提升改造市场积极性不高。由于市场提升改造资金投入量大，主办方积极性不高，观望心理较为严重，导致市场提升改造不能按照方案及时完成，改造提升进度缓慢。二是市场日常管理不到位。从创文总指挥部及第三方机构测评的情况看，目前反映丢分问题80%均为集贸市场日常管理问题，说明市场开办方履行市场日常管理职责不到位，未按照要求履行市场日常管理措施。

四、集贸市场“补短板”活动任务分工
按照“政府主导、属地管理、各司其责、全面达标”的原则开展集贸市场“补短板”活动，具体任务分工如下：

（一）区市场环境整治指挥部：切实加强组织领导，指挥长要亲自过问，副指挥长要主抓落实，进一步提高集贸市场提升整治工作重要性，多研究、多部署、多落实。统筹协调区级各职能部门根据各自职能职责，严格对照全国文明城市、国家卫生城市创建标准和《昆明市标准化菜市场建设改造规范（2018年修订）》标准实施提升整治，确保全面完成集贸市场提升整治工作任务。对集贸市场改造升级中涉及土地、规范、施工许可等的有关问题，由区政府按照“一事一议”的方式，特事特办，开辟绿色通道。市场改造涉及产权不清晰的，按照“搁置产权，先改造后析产”的原则进行；涉及的招投标、土地、规划、消防等手续审批，按照特事特办原则，简化程序，缩短办理时限，确保集贸市场“四个一批”提升整治工作顺利推进。

（二）各街道办事处：进一步落实集贸市场属地管理第一责任人制度，加强辖区内集贸市场管理，建立和完善网格化管理制度，形成横向到边、纵向到底、点位到人、无管理盲区的责任网络。建立一支常设的市场监督管理队伍进驻各集贸市场加强日常监管，协助、督促市场开办方履行开办职责，各街道市场监管、城市管理、公安交警等部门参与工作指导，解决集贸市场内及周边的交易秩序、环境卫生、占道经营、交通维护等市场管理顽疾。

（三）区市场监督管理局：根据《食品安全法》《特种设备安全法》《消费权权益保护法》《计量法》《昆明市农贸市场管理办法（试行）》等法律法规的有关规定，指导各区局派出机构依法查处集贸市场内无照经营、扰乱市场秩序、商业欺诈、销售假冒伪劣商品和强卖搭售等各类违法行为；规范计量器具管理，监督计量行为，设立公平秤和“计量器具公示牌”；加强食品安全监管，督促集贸市场开办方和广大经营户严格落实食品安全工作，加强食用农产品安全抽查抽检力度，依法查处各类违反《食品安全法》的行为；加强特种设备安全监管，依法查处各类违反《特种设备安全法》的行为；加强集贸市场内广告监督，杜绝非法集资、夸大宣传误导消费的各类违法广告；指导和监督食用农产品快检工作；设立消费投诉举报电话牌，受理和处理消费者投诉。

（四）区城市管理局：根据国务院《城市市容和环境卫生管理条例》《城市生活垃圾管理办法》《城市公厕管理办法》《昆明市农贸市场管理办法（试行）》等法规的有关规定，负责监督指导集贸市场主办者落实市容环境卫生管理责任，督促农贸市场主办者设置和维护好市场内公厕、垃圾清运、污水排放等卫生设施。明确集贸市场环卫一体化标准，明确环卫一体化的概念、管理范围、实施措施等，指导各街道落实集贸市场环卫一体化工作；依托数字化城市管理平台，全面推行集贸市场网格化区域综合管理，并纳入“网格化”管理考核。

（五）区自然资源局：按照昆明市城乡规划委员会要求，尽快出台《西山区集贸市场布局布点专项规划》，并指导各街道按照《规划》进行集贸市场提升改造项目落地工作。

（六）区商务和投资促进局：根据《昆明市商业网点发展规划及布局（2011-2020）》及《昆明市标准化菜市场建设改造规范（2018年修订）》，指导各街道辖区内市场建设和升级改造工作，确保市场新建改造标准规范统一；指导集贸市场建立“智慧市场”电子系统，逐步完善食用农产品质量溯源系统和电子结算系统。

（七）区农业农村局：根据《中华人民共和国动物防疫法》《云南省动物防疫条例》的有关规定，监督集贸市场动物疫病防控和畜禽屠宰行为，督促市场开办方建设并配备相关设施，实行存栏、宰杀、销售“三隔离”，严格落实“1110”制度(即一日一清洗，一周一消毒，一月一休市，零存栏)。

（八）区卫生健康局：根据《昆明市爱国卫生工作管理条例》《病媒生物预防控制管理规定》的有关规定，督促指导集贸市场落实除“四害”和禁烟责任，为从事食品生产经营者提供健康检查服务，对集贸市场内食品生产经营者的健康证按要求进行管理。

（九）区应急管理局：根据《昆明市消防条例》有关规定，加强对集贸市场消防安全管理工作的监督，依法查处场内使用明火、私拉乱接电线、破坏消防设施、占用消防通道等违反《条例》的行为。

（十）区委区政府目督办：按照昆明市人民政府办公厅《关于印发2019年10件惠民实事的通知》（昆政办〔2019〕30号）要求对各街道改造提升主城区集贸市场工作推进情况开展专项督查。

（十一）区纪委区监委办公室：对市场提升整治工作落实不力、不严、不实的街道办事处及职能部门启动问效问责。

五、推进机制

（一）落实责任。为保障集贸市场提升整治“找问题、补短板”责任落实，逐级压实压紧责任，确保集贸市场提升整治“找问题、补短板”工作顺利推进。区创文办统筹安排各街道、区级相关职能部门工作任务，按照“齐抓共管，协同整治”的要求推进集贸市场提升整治工作；各街道办事处要切实履行集贸市场属地监管职责，确保集贸市场长效管理达标达表。

（二）定期督查。一是“月查”，各街道、市场监督管理局每月对辖区内集贸市场进行一次督促检查，督促和指导辖区各集贸市场补齐提升整治及长效监管短板；二是“季查”，区级职能部门每季度对各区辖区内集贸市场进行一次督促检查，对各街道集贸市场提升整治“找问题、补短板”工作推进情况、各集贸市场提升整治及长效管理情况进行督查，根据督查情况进行打分排名并予以通报。
（三）检查结果应用。根据市政府《关于印发昆明市主城区集贸市场建设管理考核评价办法(试行)和昆明市集贸市场建设管理工作奖补办法的通知》（昆政办〔2019〕35号）要求，将各街道集贸市场“找问题、补短板”工作落实情况纳入集贸市场建设管理年度考核。

六、工作要求

（一）统筹兼顾，综合施策。集贸市场历来是“全国文明城市”“国家卫生城市”“食品安全示范城市”等各类创建活动的短板，各街道要把此次集贸市场提升整治“找问题、补短板”活动作为各类创建活动的基础性工作来抓，兼顾集贸市场与社会综合治理各种关系，统筹各类创建资源，综合施策，努力补平短板，为各类创建活动赢得主动。

（二）齐抓共管，形成合力。集贸市场是各职能部门法定监管责任交叉汇合地带，集贸市场提升整治工作及长效管理水平，是检验区政府“民生”工作、各相关职能部门监管成效的重要标尺，各街道、各部门要高度重视，把集贸市场提升整治及长效管理工作作为份内之责。各街道、各职能部门主要领导主抓研究，分管领导主抓落实，各职能部门细化职责，做到各司其职、相互配合、合力推进，确保集贸市场提升整治“找问题、补短板”活动取得切实成效。

（三）广泛发动，营造氛围。各街道、各职能部门要利用有关媒体广泛宣传集贸市场提升整治“找问题、补短板”活动，通过宣传栏、广播、电子显示屏等宣传集贸市场提升整治活动，发动社会监督，促进经营自律，创造良好的舆论氛围。充分调动集贸市场开办方的工作积极性和主动性，引导激励依法经营和诚信经营，鞭策惩处失信经营和违法经营行为。
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