昆明市西山区自然资源局
关于《西山区地上附着物和青苗补偿标准测算成果（草案）》听证会的听证报告
为进一步规范行政决策行为，增强行政决策的科学性、民主性，切实保障人民群众的知情权、表达权、参与权、监督权，依据《昆明市重大决策听证制度实施细则》等相关规定，昆明市西山区自然资源局于2021年11月30日(星期二)下午2:30点在昆明市西山区自然资源局六楼大会议室就《西山区地上附着物和青苗补偿标准测算成果（草案）》进行了听证，现将有关事项报告如下:
一、听证事由
对《西山区地上附着物和青苗补偿标准测算成果（草案）》听取社会各方面的意见和建议。
2、 听证会举行的时间、地点
听证会于2021年11月30日（星期二）下午2:30，在昆明市二环西路193号昆明市西山区自然资源局六楼会议室举行。
二、听证会参加人员名单

（一）听证主持人：

曹应龙 西山区自然资源局四级调研员
（二）听证委员：

曹应龙  西山区自然资源局四级调研员
方勇华  西山区自然资源局四级调研员
金  敏  西山区自然资源局法规办负责人

    根据听证监察人工作建议，决策发言人陈东明同志不能兼任听证委员，由金敏同志接替。
（三）决策发言人：
陈东明  西山区自然资源局收购办负责人                  
（四）听证监察人：

王学文  西山区司法局法律事务科科长
王晓伦  西山区自然资源局党建办主任
（五）听证记录人：                   
魏  红  亚伟速记公司速录师
（六）听证代表：
杜红莲   西山区农业农村局高级农艺师

刘春辉   北京天驰君泰（昆明）律师事务所律师、政协委
员
黄兴龙   西山区自然资源局（区林草局）林政科科长
李杉娇   西山区城市更新改造局

李  明   西山区马街街道办事处马街社区主任（因工作原因委托马街社区副主任汪金华同志参会）
周  伟   西山区碧鸡街道办事处

王  勇   西山区碧鸡街道办事处长坡社区主任、人大代表
雷一鸣   西山区马街街道办事处普坪社区书记（因工作原因委托王学诗同志参会）
李平生   西山区团结街道雨花社区书记、主任

张  权   西山区团结街道龙潭社区

马云忠   西山区海口街道中新社区主任、人大代表

张永明   西山区海口街道海门社区书记、主任、人大代表

张  雄   西山区永昌街道经发办负责人、人大代表

太永春
西山区福海街道船房社区监委委员

陆  荣   西山区福海街道船房社区副主任

王  鹏   西山区前卫街道办事处

汤云权   西山区金碧街道办河南社区副书记

毕汉美   西山区团结街道妥排社区副书记、人大代表
黄家才   西山区棕树营街道近华社区副主任、人大代表
张涛源   云南农业大学香科研究所退休人员、高级工程师 

颜益明   西山区自然资源局法律顾问（因工作原因委托宋澜律师参会）
（七）旁听人员：

庞立强   西山区团结自然资源所负责人
骆学文   西山区碧鸡自然资源所负责人

李寄超   西山区海口自然资源所负责人
  经核实，实际参加人员共30人，其中:听证委员3人，听证代表21人(其中:人大代表6人、政协委员1人、利害关系人代表14人，3人因工作原因委托代理人参会)，决策发言人1人，听证监察人2人，旁听3人，请假0人，以上符合《昆明市人民政府重大决策听证制度实施细则》的相关规定和要求。
四、决策发言人的陈述
决策发言人西山区自然资源局收购办负责人陈东明对《西山区地上附着物和青苗补偿标准测算成果（草案）》的主要内容以及工作情况作简要说明。
  （一）召开此次听证会的目的
为增强西山区重大决策工作的透明度、民主性和科学性，根据省、市政府关于推行重大决策听证制度的要求，今天在此举行《西山区地上附着物和青苗补偿标准测算成果（草案）》听证会。召开此次听证会旨在进一步落实公众参与度，征询和听取各位听证代表的意见。
（二）《西山区地上附着物和青苗补偿标准测算成果（草案）》制定工作的依据
根据新修订实施的《中华人民共和国土地管理法》（2020年1月1日实施）四十八条之规定“征收土地应当依法及时足额支付土地补偿费、安置补助费以及农村村民住宅、其他地上附着物和青苗等的补偿费用，并安排被征地农民的社会保障费用。征收农用地以外的其他土地、地上附着物和青苗等的补偿标准，由省、自治区、直辖市制定。”我区现行的青苗补偿依据是参照西山区人民政府在2015年修订区片综合价时签章认可的青苗补偿表执行，集体土地上房屋和地上附着物是执行《昆明市人民政府办公厅关于印发昆明市集体土地上房屋拆迁补偿安置指导意见的通知》（昆政发【2015】103号）和市、区政府批复的具体项目征地拆迁指导意见。为进一步加强和改进征地管理，维护被征地农民和农村集体经济组织合法权益，做好征收农用地区片综合地价标准配套实施，实现地上附着物和青苗补偿标准规范统一，根据《云南省自然资源厅关于加快制定地上附着物和青苗补偿标准工作的通知》（云自然资审批〔2021〕370号）、《云南省地上附着物和青苗补偿标准制定工作方案》、《云南省地上附着物和青苗补偿标准制定技术指南（试行稿）》及《昆明市自然资源和规划局关于印发<昆明市地上附着物和青苗补偿标准制定工作方案>的通知》(昆自然资规通〔2021〕191号)的工作安排，我局于2021年8月全面启动西山区地上附着物和青苗补偿标准制定工作。综上所述，这次制定《西山区地上附着物和青苗补偿标准测算成果（草案）》工作政策依据充分，符合相关法规要求。

（三）《西山区地上附着物和青苗补偿标准测算成果（草案）》制定工作的相关情况
西山区人民政府对此项工作高度重视，及时研究成立了以朱滔区长为组长各相关部门主要领导为成员的西山区地上附着物和青苗补偿标准制定工作领导小组，西山区人民政府办公室印发了《昆明市西山区人民政府办公室关于印发<西山区地上附着物和青苗补偿标准制定工作方案>的通知》。我局按照区政府的部署，紧锣密鼓开展相关业务工作。按省国土厅和市自然资源和规划局的工作方案和技术指南要求，经我局办公会研究，局采购领导小组比选，报局党组会批准，严格按照内采程序，确定了云南瑞优房地产土地资产评估有限责任公司为技术协作单位。在全区各相关部门的大力支持配合下，开展相关基础数据资料收集、内业分析、测算补偿价格、成果编制、征询意见修改完善、编写成果报告、上报市自然资源和规划局专家评审等工作。按照市自然资源和规划局要求，最终成果在11月底至12月上旬期间必须完成全部听证和区政府审核程序后报市局汇总平衡后上报省厅，由省政府完成最终审批后公布实施。
（四）《西山区地上附着物和青苗补偿标准测算成果（草案）》内容概述
此次制定工作，依据《云南省自然资源厅关于加快制定地上附着物和青苗补偿标准工作的通知》（云自然资审批〔2021〕370号）、《云南省地上附着物和青苗补偿标准制定工作方案》、《云南省地上附着物和青苗补偿标准制定技术指南（试行稿）》及《昆明市自然资源和规划局关于印发<昆明市地上附着物和青苗补偿标准制定工作方案>的通知》(昆自然资规通〔2021〕191号)、云南省自然资源厅印发《关于地上附着物和青苗补偿标准制定工作的指导意见》的通知（云自然资审批【2021】684号）综合考虑西山区的区位、城市经济社会发展等各方面综合因素，此次补偿标准主要是制定一个保护价，在具体的执行中有参考性和一定的灵活性，有利于充分保障被征地群众的合法权益。
五、听证代表的主要意见及建议
整体上听证代表对《西山区地上附着物及青苗补偿标准测算成果(草案)》无异议，表示同意，同时听证代表充分发表了意见和建议，梳理归纳起来主要包括：
（一)建筑物、部分构筑物的补偿标准低。

（二）对果树及其它林木的补偿要充分考虑在实际实施中的可行性和科学性，明确是按胸径还是按面积计算，比如滇朴、竹林等。

（三）坟墓的迁移补偿总体偏低。
（四）按地类划分为水田、旱地两类，能否考虑西山区的区位特点增加菜地。
六、决策发言人答辩的主要内容：
决策发言人西山区自然资源局收购办负责人陈东明认真回答了代表提出的问题，主要内容如下：
（一）此次补偿标准主要是制定一个保护价，在具体的执行中有参考性和一定的灵活性，依据不同的项目情况具体制定征地拆迁补偿指导意见时进行具体调整报政府审批后执行，有利于充分保障被征地群众的合法权益。
（二）建筑物补偿标准是根据现行建筑规范及定额进行测算，不包含装修和按“房地合一”方式进行补偿的宅基地建房。大家可能存在对商品房、宅基地建房、集体土地上其它用房理解上有差异。
（三）对果树、林木的补偿标准在表述上不够科学、实际操作中不便执行的内容，由技术协作单位认真按照相关技术标准进行调整。
（四）对坟墓迁移的补偿要按国家相关殡葬改革的政策规定执行。
(五)地类划分为水田和旱地是技术指南规定，只能执行相关标准。 
（六）由于地上附着物和青苗的种类繁多，这个测算标准不可能涵盖实际工作中的所有内容，只能在执行中根据不同的情况加以修改补充完善。
七、听证会结论
整体上听证代表对《西山区地上附着物及青苗补偿标准测算成果(草案)》无异议，表示同意。

根据听证会代表提出的意见和建议，经综合分析和平衡，在符合上级相关工作规范要求的前提下，对果树、林木的补偿标准表述上不够科学、实际操作中不便执行的内容，由技术协作单位认真按照相关技术标准进行修改补充调整完善，具体修改情况如下：1是其他林木（果木）补偿标准表中的“楠竹/水竹/埋山竹”按蓬进行补偿，未明确每蓬多少棵，修改为每蓬按10棵计算。2是构筑物补偿标准中，承重混凝土地坪由95元/㎡修改为100元/㎡。3是果树、林木的补偿标准中，若补偿标准单位为“元/亩”，实际补偿中出现单棵时，可以根据备注中的种植密度，把“元/亩”折算为“元/棵”。4是林木的补偿标准中“滇朴”的“幼龄林”与“中龄林（近熟林）”补偿价格差异过大，将“幼龄林”补偿标准由3800元／亩修改为5700元／亩。对代表提出的超出客观实际和政策规定及技术规范的要求和建议，不予采纳。
最终测算结果待西山区政府审核后上报昆明市自然资源和规划局审查并综合平衡，经省自然资源厅报省政府最终审批后公布实施。
昆明市西山区自然资源局
                          2021年12月3日
