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                                 西民函〔2021〕39号

关于西山区第十六届人大五次会议第015号
建议答复的函

杨菊芬代表：
   您提出的《关于扶持社会组织参与城乡社区治理的建议》收悉，现答复如下：
  一、基本情况
社会组织是国家治理体系的有机组成部分。他们利用自己的专业优势在促进居民互动，服务特殊群体、反映居民诉求等方面作用十分明显，纵观几十年来社会组织的蓬勃发展，一批有能力、有作为、扎根于基层的社会组织脱颖而出，成为参与社会治理的重要力量。要加强基层社会治理工作，营造共建共治共享的社会治理格局，满足人民群众多元化需求，推动社区经济、政治、文化、社会等多方面健康有序发展，促进社区互助与自治，仅依靠社区现有力量难以圆满完成，需要更多社会组织积极参与。
二、意见建议办理情况
首先非常感谢您对西山区社会工作的关心关注。下面以我区近年来工作开展情况简要介绍,来对你提出的建议说明办理情况：
习近平总书记在主持经济社会领域专家座谈会时发表重要讲话强调：“要加强和创新基层社会治理，使每个社会细胞都健康活跃，将矛盾纠纷化解在基层，将和谐稳定创建在基层”。基层社区治理是一个复杂的、庞大的系统性工程，现有的社区居委会职能已经不能满足当前社区治理需要，因此引入第三方社会力量势在必行，社会组织应运而生，在参与社区治理中大有可为。我区主要从以下四个方面发力，积极探索和实践社会组织参与社区治理。
第一、强化组织领导，完善制度保障。西山区委、区政府高度重视“三社联动”在创新社区治理工作中的重要作用，以完善社会力量协同体制指挥部和完善公众参与体制指挥部工作领导小组为领导机构，积极推进“三社联动”以及街道社工站参与社区治理模式探索与创新工作。区委、区政府主要领导多次深入社区、社会组织进行调研，积极推动政府职能转移，及时协调解决基层困难，促进政府与社会良性互动。制定了《西山区“三社联动”社区治理模式及社区议事协商民主试点工作方案（试行）》、《昆明市西山区街道社会工作服务站建设实施方案（试行）》等配套文件，为“三社联动”提供了较为完善的组织领导和制度保障，进一步强化社会组织参与社区治理不断向政府服务、民生改善、体制创新和文化引领方面拓展。
第二、坚持党建引领参与社区治理。“打铁还需本身硬”，首先，要想社会组织更好的参与社区治理，社会组织自身建设工作十分重要，一是抓理论学习，促进社会组织党员政治素质的提高；二是抓规范化建设，推进社会组织规范化建设；三是抓队伍建设，促进社会组织队伍战斗力进一步发挥。其次，坚持党建引领下开展社区服务，始终紧跟党的思想和纲领，向石榴籽一样紧紧地团结在党的周围，践行为人民服务的宗旨，切实提供为社区人民的服务，提升社区治理水平。
第三、依托平台，强化社会组织培育和社工人才培养，着力推进“三社联动”社区治理模式探索。早在2014年10月31日西山区就挂牌成立了云南省首家县区级社会组织培育基地：“西山区社会组织培育基地”，按照“政府购买、社会承接、专业支撑、项目运作”的思路，着力推进以社区为平台，社会组织为载体，社工人才为支撑的“三社联动”社区治理模式。截至目前，西山区共登记注册社会组织31家，服务涵盖老年人、青少年、儿童、残障康复、弱势群体、社区治理等多个领域，春熙、壹欣、华兴、汉达等区级社会组织走出了西山，形成了品牌。以“三社联动”创新社区治理项目的实施实践，充分激发社会组织活力，有效参与社区治理，使社会组织参与社区治理理念深入人心。
第四、统筹协调，多方发力。充分发挥社会组织为载体、社区为平台、社工人才为支撑的“三社”合力作用。一是全面建立区级、街道级社会工作服务站和社会组织培训孵化基地，积极孵化培育社会组织，为“三社联动”提供资源保障；二是规范社区工作，完善社区基础设施，为“三社联动”提供平台保障；三是强化社会工作队伍建设，为社会组织参与社区治理提供人才保障。全区社工人才超过4000人，其中持证社会工作者436名（初级369名、中级67名），社区工作人员中持证人员240人，坚持人才专业引领，不断提升社区治理能力。
西山区从2015年正式启动“三社联动”项目试点工作以来，截至目前共开展“三社联动”服务项目98个，投入资金1000余万元，直接和间接受益人数累计达70万人次以上。“爱心驿站”“社区商会”“邻里小灶”“社区大学”“城乡互助市集”“领里守望服务站”“居家养老服务中心”“四点半课堂”等为民服务平台日益显现并发挥重要功能，社会组织在提供社区服务、扩大居民参与、培育社区文化、促进社区和谐等方面发挥了显著优势，社区服务与居民需求越来越吻合，服务供给的专业化、精细化水平不断提升，服务供给的方式越来越灵活。社会组织积极投身社会服务与社区治理，丰富了社区服务内涵，促进了社区和谐稳定，打开社区治理新局面。   
三、下一步工作方向
下一步，我局将继续按照创新社区治理的相关工作要求，在西山区前期实施“三社联动”创新社区治理取得较好成绩的基础上，进一步加强社会组织培育工作，吸引优秀社会组织入驻西山，培育社区社会组织，共同努力推进西山区社区治理新发展。
感谢您对政府工作的关心和支持。
以上答复，如有不妥，请批评指正。 
      
                           
 2021年11月9日 
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  抄送：区人大常委会人事代表工委，区政府办公室。                                                               
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