                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          
昆明市西山区民政局文件
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                                 〔办理类型  A〕                                        
                                 〔是否公开 是〕
                                 西民函〔2021〕38号

关于西山区第十六届人大五次会议第014号
建议答复的函

苏群代表：
   您提出的《关于推进社区社工站建设的建议》收悉，现答复如下：
  一、基本情况
在新的历史时期，人们对社区治理与服务的需要也越来越多元化、复杂化和个性化，丰富而有温度的社区治理和民生服务越来越成为老百姓的期盼。但是，当前社区工作行政化色彩浓厚、社区工作理念更新不足、专业性不够等实际问题与其形成了强烈反差。针对目前社区类型较为多元和复杂，辖区居民较多、人员构成复杂，服务需求多样等现状，社区治理和服务亦面临不少挑战。要真正实现现代社区治理的升级，还需要在社区工作人才培养和使用、社区居民参与和自治、社区治理服务升级等方面实现再突破，并进行了社区社会工作服务站建设试点项目。
二、意见建议办理情况
1.我区社工站建设情况
按照《昆明市民政局关于印发昆明市乡镇（街道）社会工作服务站建设实施方案（试行）的通知》（昆民通（2021）8号）要求，要在2021年6月30日以前完成全区10个街道办事处社会工作服务站的建设任务。为认真贯彻《中共云南省委办公厅、云南省人民政府办公厅印发〈关于改革完善社会救助制度的实施意见〉的通知》（云办发〔2020〕32号）精神，我区于2020年10月启动了街道社工站建设工作，当年完成了5个街道社工站的建设。2021年4月，结合省市印发文件，区民政局经过认真调研及多方征询意见，印发了《昆明市西山区街道社会工作服务站建设实施方案（试行）》（西民通〔2021〕35号），明确了以政府购买服务、社会组织承接、街道协调配合、社区全面参与建设的建站和运营模式。同步出台《2021年西山区街道社会工作服务站规范化建设标准（试行）》，明确了社工站建设的制度要求、运营规范及考核评估标准，规范西山区街道社工站建设。截止2021年5月30日，我区已实现全区1个区级社工总站、10街道社工站建设全覆盖。2021年11月8日，我局委托第三方对各街道社工站进行了项目中期评估，经评估，我区各街道社工站运行有序，成效明显，较好地推进了民政领域民生服务。西山区街道社工站建设取得的成效也得到上级的肯定，在多家媒体上进行了宣传报道。
2.对代表提出建议的意见
对您提出的“一是尊重社区差异以及不同的社工站建设模式。二是注重软硬结合，确立以硬为基础、以软为核心的建设思路。三是注重专业性，置于社区治理和服务创新整体格局之中。四是以系统化思维、项目化形式，培育本土社区社会工作人才和推动社区治理服务。”的建议，从基层实际出发，切合社区、居民需求和导向，且也给出了思考后的具体举措建议，对我区下一步社区社会组织孵化、社工人才培育、社区干部队伍建设均具有一定的参考，我局将在今后的工作中结合实际予以采纳，在此给予真挚的感谢！
我局已将街道社工站建设作为今年一项最为重要的工作来抓，制定下发了《昆明市西山区街道社会工作服务站建设实施方案（试行）》，由局党组书记、局长亲自负责抓好此项工作，年内已召开现场调度和工作推进会4次，并建立了分管领导具体负责推动的工作小组，切实加强对街道社工站建设指导、协调和监督，确保社工站建设不浮于表面、不流于形式，真正发挥功能和服务社区、参与社区治理的能力。区社工总站负责对全区社工站运营进行专业指导、资源链接、培训赋能、服务设计、创新研发等。目前已完成社工站建设与运营专题培训班1期，线上线下一对一专题辅导10次，通过培训与辅导，确保社工站运营及服务的质量。街道社工站的首要任务和内容就是切实指导抓好辖区内有条件的社区建立街道社工站，带动社区内社会组织培育、社区志愿服务，促进社区服务向专业化方向发展。社区社工站建立后，可积极参加区级社工站运营的共学平台开展交流学习，不断提升社工站运营质量。截止目前，共投入资金170万元，建成1个区级社工总站、10街道社工站、N个社区社工站。
三、下一步工作方向
下一步，我局将继续发挥民政职能，依托西山区社会组织培育基地，指导各街道社工站按计划推进各项工作，持续提升各个站点的专业服务与协同基层社会治理的能力。督促指导社区成立社区社工站，抓好社区社会组织培育孵化，带动社区各项服务向专业化发展，促进社区居民幸福感。
感谢您对政府工作的关心和支持。
以上答复，如有不妥，请批评指正。 
      
                           
 2021年11月9日 
     

（联系人及电话：李淳 68220583） 
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