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昆明市公安局西山分局

关于对政协昆明市西山区第九届委员会第三次会议第102号提案意见的答复

尊敬的杨俊委员：
您在政协昆明市西山区第九届委员第三次会议上提出的《关于加强西山公安工作》的建议（提案），已交我局研究办理，现答复如下：

一、基本情况

    结合我区公安工作实际，就规范公安执法、充分发挥监督员作用等，您提出了六点建议：

   （一）充分发挥监督员的积极作用，把监督工作常态化。监督员要接地气、敢讲真话，能传递人民群众呼声，公安部门应定期召开全体监督员会议，广泛听取监督员的建议和意见，要将听取建议、意见常态化;
   （二）加强对监督员监督公安机关工作的宣传力度，充分保障监督员依法行使监督职权，确保监督实效;
   （三）拓宽政协委员的调研渠道，各级公安机关应加强与政协委员的联系，促进公安工作取得新成效;
   （四）依法维护公安干警的合法权益，切实解决部分基层派出所警力不足、公安干警待遇不高、辅警法律地位不明等现实问题;
   （五）公安机关在办理经济犯罪案件时，应当依法保障非公有制企业的合法权益，严格执法、公正执法，杜绝地方保护，防止办关系案、人情案、油水案，坚决制止以公权力插手经济纠纷;
   （六）人民群众反映强烈的电信诈骗、食品安全等问题应当引起高度重视，西山公安工作应当重点关注民生问题，打击电信诈骗、食品安全等老百姓密切相关的违法犯罪问题，进一步提高人民群众对公安工作的满意度。
二、意见建议办理情况


 分局接到您的提案后，领导高度重视，于4月23日下发了《昆明市公安局西山分局关于2019年西山区人大代表建议和政协委员提案办理工作方案》（昆公西发[2019]73号），成立区人大代表建议、政协提案办理工作领导小组，由洪涛政委担任组长，杨承副局长担任副组长，各相关部门领导为成员，下设办公室在指挥中心。您的提案交由指挥中心主办，政工室、纪检监察室、法制大队、刑侦大队、治安大队协办。由各部门逐条进行落实解决，现将办理情况汇报如下：
   （一）今年以来，分局严格贯彻落实《昆明市公安局警风警纪监督员制度》相关工作要求，以分局或派出所为单位，每季度组织召开一次警风警纪监督员座谈会，向监督员征集对公安工作及队伍建设方面的意见建议，截止2019年10月，全局共计警风警纪监督员召开座谈会67次，开展走访93次，书面送达函件35份，电话征集意见建议39次，累计向526人次警风警纪监督员征求意见建议177条，通过汇总类归，共梳理出意见建议43条，其中涉及执法办案、服务群众、队伍建设、新闻宣传、扫黑除恶专项斗争等等方面。纪检监察室通过汇总梳理各派出所上报意见建议，按照各部门、各警种实际，进行任务分解，共计向各部门下发意见建议责任分解5次，收到全局各部门整改落实情况98份，由分局纪检监察室汇总整理后，向市局驻局纪检组上报整改落实情况5次，其中，涉及到的整改内容有38条，提出整改措施85条。
（二）分局组织警风警纪监督员代表参加警营开放日活动，宣传和讲解了分局工作思路、“三网”建设、“三共三有”社会面安防体系建设等重点工作，同时，组织监督员对派出所的户政窗口、值班室、办案区、勤务指挥室、装备室进行了参观，使监督员对公安基层派出所的警务工作及勤务模式有了初步的了解和认识。
     分局坚持关口前移，充分发挥警风警纪监督员监督“探头”作用，对警风警纪监督员反映的问题及时通报和督促整改，党风政风明显好转，风清气正政治生态逐步还原修复，违纪违令违规势头得到有效遏制，执法行为得到进一步规范，分局形象及民警素质进一步提升，纪律作风促进和过硬公安队伍建设为西山公安跨越发展提供了根本保证。
（三）分局在按照要求完成警风警纪监督员日常工作的同时，建立了“警风警纪监督员工作群”，通过微信群实时与监督员进行沟通、反馈，及时向监督员宣传分局特色工作及先进做法。一是针对无法进行走访及参加座谈会的警风警纪监督员，使其能第一时间向分局反映意见建议，保障了监督员实施监督的权力；二是警风警纪监督员通过微信工作群及时了解公安工作及队伍建设相关情况，方便监督员及时了解政策法规，使执法活动“透明化”和“阳光化”，进一步增强广大群众对公安机关的理解和支持。截止2019年10月，分局已通过微信工作群收集到意见建议112条，及时进行反馈96条，开展宣传25次，工作开展得到警风警纪监督员的一致认可。

（四）昆明市公安局西山分局的编制数、实有警力数在全市主城区中是最少的，近几年来在区委政府的大力支持下，每年按计划录用新民警，但由于民警自然减员、调出、辞职等因素，分局现有警力配置水平，与正在开展的扫黑除恶专项工作、社会治安形势和社会管理形势的刚性需求均不相适应。今年经过努力，分局新招录民警42人，全部用于充实基层派出所，一定程度上缓解了基层警力不足的问题。

昆明市公安局在年初下发《辅警条例》，分局认真对规范辅警管理中相关岗位管理、层级管理、培训管理、目标绩效考核、纪律处理办法和党、团、工会管理等提出了初步的意见，分局结合分局的实际情况，细化分局对辅警岗位管理、层级管理、培训管理、目标绩效考核、纪律处理办法和党、团、工会管理规定，形成标准的管理体系。经多方努力，分局已经将2500名辅警编制上报区政府，区政府已经原则同意下拨1.7亿经费，纳入明年的财政预算。

    （五）分局在办理涉民营企业案件时，严格坚持罪刑法定原则，严格区分经济纠纷与经济犯罪、正当融资与非法集资、民营企业参与国有企业兼并重组中涉及的经济纠纷与恶意侵占国有资产的界限，准确适用法律。办理民营企业涉嫌的经济犯罪案件时严格执行报备审批，对企业及法定代表人、主要经营管理人员、业务技术骨干等慎用羁押性强制措施，对涉案财物审慎使用扣押措施和资金冻结措施。对必须采取人身强制措施、财产扣押措施和资金冻结措施的案件，坚持谦抑审慎、文明规范的办案理念，原则上由分管副局长组织法制、经侦等办案部门集体议案，在不影响案件侦办的情况下，采取对民营企业生产经营发展影响最小的措施，最大限度降低对企业带来的不利影响。今年以来，全局共办理涉民营企业案件20余起，打处30余人，为企业挽回经济损失3000余万元。

   （六）坚持标本兼治，以多措并举的强大攻势全维度强力推进新一轮打击治理电信网络和食品安全犯罪专项行动

要坚持侦查打击、源头治理、宣传防范同步推进、同向发力，迅速掀起打击治理电信网络新型违法犯罪专项行动新的强大攻势，坚决打赢这场硬仗。
    一是加强侦查打击。电信网络诈骗新型违法犯罪是典型的有组织犯罪。全区公安机关要充分发挥打击犯罪主力军作用，坚持严打态势，下重手、出狠招，持续不断地向电信网络新型违法犯罪发起猛烈攻势，始终以严打高压态势全力实现“两升”目标。截止2019年10月20日，分局共刑拘电信网络诈骗嫌疑人78人、逮捕62人、起诉3人，破获案件211起，与2018年比较有突破性上升。其中，刑侦大队侦破的“庄立伟等人扰乱无线电通讯管理秩序案”（即搭建黑广播设备，发送虚假商业广告），抓获涉案嫌疑人11人，捣毁安装在西山区的“黑广播”窝点4个，收缴设备4套。有效打击了该类违法犯罪，整肃了无线电通讯管理秩序。7月3日收网的“5.20”本地贷款诈骗案件，共刑拘58人，逮捕54人，铲除了一个以昭通籍为首的本地电信网络诈骗窝点，阻断了窝点地传播犯罪的渠道。分局共办理食药案件3起，1起为市场监管局移交的有毒有害食品刑事案件1起，逮捕1人。另外2起为售卖假药行政案件，行政拘留2人。 

    二是加强源头治理。盯住高危地区、高危籍贯人员和高危落脚点，加强监测预警分析，及时组织清查整治，及时发现违法犯罪线索，挤压违法犯罪主体活动空间。
    三是突出宣传防范。要针对电信网络违法犯罪不断升级翻新的特点，着力在全民化、全环节、全覆盖上下功夫，增强人民群众识骗防骗的意识和能力，始终以高强度高质量宣传全力实现“两降”目标。分局专门收集电信网络诈骗犯罪高发类别，研究主要受害群体及犯罪手段，有针对的提出防范意见并制作反诈骗宣传册、页和视频，各派出所开展防范宣传。分局在“两周三查”、“三查三告知”、入社区等活动中已经发放宣传册（页）6万余份。

三、下一步工作方向

（一）分局将继续加强对警风警纪监督员制度的落实，强化公安机关外部监督，形成公安机关与社会各界互动互促格局，在今后工作中，分局各部门将继续强化与警风警纪监督员的沟通交流。一是进一步强化警风警纪监督员制度的宣传推广。二是定期组织警风警纪监督员召开座谈会。每季度末月组织警风警纪监督员召开座谈会，及时通报公安工作和公安队伍建设情况，定期推送全市公安工作创新发展特色亮点。认真倾听警风警纪监督员意见建议，并及时进行整改落实。

（二）分局将严格按照公安部、人社部、财政部相关文件执行工资待遇及发放各种符合规定的津补贴。

（三）分局文明规范执法，注重执法方式方法，追求政治效果、法律效果、社会效果最大化，最大限度降低执法活动对企业带来的不利影响，积极维护企业声誉，保障合法经济利益。同时，分局加强监督执纪力度，严肃查处民警越权办案、插手经济纠纷，办关系案、人情案，借服务企业之名谋取私利，影响干扰企业正常生产经营，对企业吃拿卡要，不作为、乱作为、软作为等违纪违法问题，让企业安心经营、踏实创业、放手创新。

（四）分局将继续加强打击人民群众反映强烈的电信诈骗和食品安全等案件的打击查处力度，同时突出宣传防范工作。一要建立宣传阵地，突出警情通报宣传。要把警情推送至各自的微信群组，同时将纸质版警情张贴到单位部门的突出显眼位置进行重点宣传，做到以身边事教育身边人。二要深入全民，强化防骗技巧宣传。搜集提炼全国范围内的电信网络诈骗的新手段、新伎俩以及惯用方法及套路，创新工作思路方法，以言简意赅、短小精炼、切中要害、催人警醒的图文、漫画、短视频等新颖的宣传方式，每日推送不少于2则的反诈防骗宣传材料至“西山微信110”平台进行宣传推广。三要推进提醒式宣传。要采取短信、彩信、语音等方式，及时向手机、固定电话用户推送电信网络诈骗的新手段、新伎俩，及时推送提醒式、防范类信息。四要推进针对性宣传。针对重点群体，特别是老年人、贫困户、低保户，要做到精准宣传、靶向治理。五要推进警示类宣传，将已破获、已起诉、已判决的典型案件公布于众，以案释法、以案示教，加强警示教育。六要推进无诈创建活动，要把无诈创建纳入平安创建，以“无诈校园、无诈街道、无诈社区、无诈企业、无诈宾馆”等创建活动为抓手，推进宣传“六进”活动，从各个领域、不同角度开展针对性宣传，深化、巩固、提升安全防范水平。
     感谢您对政府工作的关心和支持。

     联系人及电话：蔡培贵；68181929。
                           昆明市公安局西山分局

                            2019年10月25日

（此件依申请公开）
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