
高富英先进事迹
不忘初心，身体力行，努力办好人民满意的教育

高富英，女，汉族，1974年11月出生，1993年6月入党，1995年8月参加工作。云南师范大学教育硕士，中学高级教师，现任昆明市第一中学党委书记、昆一中西山学校校长、昆一中附小校长、昆明市第四届名校长培养基地主持人。工作28年以来，她用心做事，用心做教育，用勤奋敬业奉献的亮丽本色践行了一个共产党员的信仰，一个教育工作者的使命担当。先后被评为昆明市教育系统优秀党务工作者，云南省先进德育工作者，云南省美育先进个人，云南省三八红旗手，云南省优秀共产党员，教育部在线教育先进个人，昆明市首届“名校长”，云南省政府督学，昆明市人民政府督学，昆明市“优秀园丁”，昆明市有突出贡献专业技术人员。

实干笃行，尽职尽责，学校党建的领头雁 

真正的担当，不是停留在口号上，而是落实在行动中。在担任昆一中党组织副书记、党委书记的18年中，她始终坚持把“认认真真学习，踏踏实实做人，勤勤恳恳做事”作为工作的第一要务，重实干、不空谈，脚踏实地、俯身躬行，在“真刀真枪”地实干中奋勇拼搏、赤诚奉献。 

她认真履行党建工作主体责任，积极围绕教育教学抓党建，抓好党建促教学，以党建引领学校优质发展，扎实抓好教育集团党建工作。

通过“三亮”“三争”“三比”和党建“七个一”活动，切实增强党员的先锋模范作用和党组织的战斗堡垒作用；通过大力开展校风、学风、教风“三风”建设和“云岭红烛育人先锋”创建活动，积极推动“五强五好”党组织建设；通过名师示范课、党员示范课、青年教师研究课等活动，积极引领教师争做教学能手，争做师德表率，争做育人先锋，让“做学生喜欢的老师、办人民满意的教育”成为每一名党员教师的自觉追求。她着力构建方向正确、内容丰富、载体多样、常态开展的德育体系，通过实施“书记、校长、名师带头讲思政课”，教育集团联合开展思政课教研活动，按照思路创优、师资创优、课程创优、教法创优，打造优质思政课堂。积极挖掘昆一中红色基因，传承一中红色文化，不断提高党建带团建工作水平，积极发挥学生业余党校的政治启蒙和价值观塑造的育人作用，精心组织好学生业余党校的教育教学活动。她积极探索集团化办学中的党建工作，集团内部党建工作联建共建，切实加强党对学校工作的全面领导。通过集团化办学和教育对口帮扶，发挥对郊县区和地州学校的辐射带动作用，快速扩大优质教育资源，让更多的孩子享受优质教育。

由于在专题教育、名师示范工程、党员示范工程等方面充分发挥基层党组织的战斗堡垒作用和党员的模范带头作用，学校连续8年为直属学校党建考核第一名，成为昆明市中小学的党建示范观摩点、昆明市先进党组织，党建工作代表教育系统先后接待中组部、教育部、中央巡视组第四组的专题调研，得到高度评价。昆一中先后被评为全国文明单位、全国教育系统先进单位、全国文明校园、全国依法治校先进单位等荣誉称号，连续9年在昆明市行风评议中获学校口第一名，学校的德育工作多次受到省、市表彰。

爱岗敬业，倾心耕耘，群众公认的好校长 

努力奋斗，方可梦想成真；干字当头，才能书写出壮丽发展篇章。一个好校长，成就一所好学校。

2014年8月，高富英接任昆一中西山学校校长时，学校面临诸多问题，高考一本上线率不足百分之三十， “学校该走向何处，怎么样才能办出一所老百姓满意的好学校？”她在心中不断追问与思考着。

哪里有痛点，哪里就是教育改革的着力点。在她带领下，学校提出了“建设特色鲜明的优质品牌学校、办学生喜欢、家长放心、同行认可、社会满意的教育”的发展目标和“一切为了学生，办有温度、有品质、有生命教育”的办学理念， 以“立德树人，五育并举，促进学生德智体美劳全面发展”为根本任务，以提质强校为目标，内强素质、外树形象，不断求变求新，努力争取各方的支持，通过一系列扎实有效的工作举措：推行高效优质课堂教学；推进人才强校核心战略，着力打造一流团队；实施精细化管理，推行干部、教师听课、评课制度、帮扶制度、学科带头人引领制度等，完善全员全程全方位育人体系，全面提升教育教学质量和办学效益，努力让学校发展更人文、更多元，努力让学校在发展过程中迸发出蓬勃的活力。

在她的带领下，学校大胆改革创新，积极推进新课程建设，大力实施 “以体树人，以美培元，科技创新”三大工程，着力培养德智体美劳全面发展的建设者和接班人，在学校开设德育、体育、美育、智育、劳动教育、心理健康、职业规划等各种校本选修课程和特色提升课程近百门，创造性地开办了各种特色班，积极创造条件为孩子的全面发展搭建平台。让孩子才艺与学业并进，全面发展、多元发展，并取得了一大批优秀的教育成果：学校先后被评为全国国防教育示范学校、全国养成教育示范学校、全国生态文明教育示范学校、全国首批足球特色示范学校、全国人工智能特色学校；学校师生近1000多人次受到国家、省、市、区级表彰奖励。诸如：学校合唱队、管乐团喜获全省中小学艺术比赛特等奖，成为云南历史上第一个登上全国中小学艺术教育最高舞台----教育部全国中小学艺术节优秀节目展演的中学生合唱团、管乐团；学校机器人组合在全国机器人创新大赛和国际机器人大赛中一等奖；学校女子足球队、男子足球队喜获全省足球大赛冠军，学校舞蹈队多次喜获全市中小学生艺术节舞蹈比赛一等奖。学校在体育、艺术、科技教育方面的成功经验成为云南基础教育的典型经验，得到教育部的充分肯定。在她的带领下，学校办学规模不断扩大，教育教学质量连年大幅攀升，历年的中、高考成绩屡创新佳，高考一本上线率提高了40个百分点，600分人数占比提高23个百分点，呈现出“优质高中，精品初中”的办学格局。学校2016年被认定为省一级二等高完中， 2020年顺利晋升为一级一等高完中，在创建一流完中的道路上取得历史性跨越，今天的昆一中西山学校已然成为老百姓心目中的优质品牌学校。

2016年8月，高富英兼任昆一中附小校长，面对一个刚刚建好，空无一物的校园，她日以继日，加班加点，积极争取各方支持，仅用一周的时间就让学校从无到有，正常开办办学。经过四年多的努力奋战，如今的昆一中附小，在学学生1700余人，教职工101人，教育教学质量快速提升，迅速成为辖区内最好的热点名校。

不忘初心，用心育人，师生眼中的好老师 

不忘初心，方得始终。喊破嗓子不如做出榜样，共产党员就像钉子一样，无论在任何岗位上都必须永不生锈，闪闪发光。工作26年来，高富英同志先后经历4所学校，担任校级干部21年，一直身兼数职，但无论在什么岗位，工作任务有多重，她始终不忘初心，身体力行，用心育人，在教育工作中率先垂范、为人师表，以身作则，用实际行动践行一个党员教师应尽的义务，用自己的敬业付出和实际行动感染和带动了学校每一个家庭成员，积极团结带领广大教职工投身于学校的教育教学改革与发展中。

她坚持把立德树人放在第一位，把孩子的身心健康、全面发展放在第一位，用心设计学校的各项教育教学活动和主题教育，从教26年来，一直坚守教育教学第一线，坚持为学生和老师讲党课、团课、思政课、心理健康课，坚持利用每年开学第一课，为孩子们讲理想信念、讲道德情操、讲行为规范、讲责任担当、讲爱国奉献，每年的开学典礼讲话，每一次的师生主题报告，满满的干货、满满的正能量，成为激励孩子们最好的精神食粮，讲话原文被各大媒体频繁转载。她坚持每天7:20以前到校站在校门口迎接师生，全面巡视校园，同时，她经常深入学生，深入班级，努力做学生的知心朋友，注意与学生心灵的沟通，努力成为学生的良师益友，努力了解学生的所思所想和学生所关注的热点问题，及时了解、掌握孩子们的新思想、新问题，用心和孩子们做朋友，帮助孩子们不断进步，快乐成长。孩子们亲切地称她为“校长妈妈”。

她勤于学习，笔耕不辍。自参加工作以来，她始终把教育科研和学习反思放在重要的位置，坚持学习、实践与总结、反思并重，工作中勤奋学习，不断地总结工作经验，积极参加教育科研活动，努力提高自己的理论水平，并撰写了大量的交流、汇报材料及工作论文，主持并参与国家级课题3个，参编校本教材8本，出版个人诗集《春日私语》，在国家、省、市各级刊物上发表文章近40余篇。多次应邀作为主讲嘉宾，参加各种层次的校长论坛、教育论坛、教育专栏。

她积极参与教育脱贫攻坚行动。学校每年固定招收10名迪庆藏族自治州少数民族学生和昆明市郊县区民族学生，定向招收禄劝苗族彝族自治县云龙水库、寻甸回族彝族自治县清水海水源保护区委培学生。对口帮扶临沦市永德县第一中学、西双版纳傣族自治州勐海县第一中学等。昆一中、昆一中西山学校先后接待了近百所薄弱学校到校跟班学习，坚持为兄弟学校和省内外各种教育管理培训班进行近百场专题培训讲座。

她用心做好传帮带工作。作为昆明市第四届名校长基地主持人，她用心策划名校长个人成长计划，精心组织每一次培训活动，有针对性地做好指导帮扶，积极搭建学习研究平台，努力构建校长学习共同体、通过校长论坛、校长沙龙、合作共享，分享办学经验。基地学员中两位学员成为昆明市第二届名校长，多位学员受到省市区表彰。

“教师是立教之本，兴教之源，承担着让每个孩子健康成长，办好人民满意教育的重任”。高富英用心用情做教育，用实际行动当好教育改革的奋进者、学生成长的引导者，用爱和责任展现了当代人民教师的责任和担当。

教育无他，唯有爱和责任，爱每个孩子，对每个孩子的未来负责，努力办好社会满意的教育，就是对国家和民族负责。教育是个良心活，用真心、真情、真爱去做， 未来必定美好！

——高富英
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