昆明市西山区自然资源局
关于《西山区征收农用地区片综合地价
更新调整（草案）》听证会听证报告

为进一步规范行政决策行为，增强行政决策的科学性、民主性，切实保障人民群众的知情权、表达权、参与权、监督权，依据《昆明市重大决策听证制度实施细则》等相关规定，昆明市西山区自然资源局于2023年9月15日(星期五)下午14:00在昆明市二环西路193号昆明市西山区自然资源局六楼大会议室就《西山区征收农用地区片综合地价更新调整（草案）》进行了听证。现将有关事项报告如下:
一、听证事由
对《西山区征收农用地区片综合地价更新调整（草案）》听取社会各方面的意见和建议。
二、听证会举行的时间、地点
听证会于2023年9月15日（星期五）下午14:00，在昆明市二环西路193号昆明市西山区自然资源局六楼会议室举行。
三、听证会参加人员名单
（一）听证主持人：
    施晓洁 西山区自然资源局副局长 
    （二）听证委员：
    刘江武 西山区人民政府办公室副主任（因工作原因委托苏星同志参会）
    施晓洁 西山区自然资源局副局长 
    陈清松 西山区自然资源局副总督查 （因工作原因委托邓皓同志参会）
（三）决策发言人：
董曼玲 西山区自然资源局行政审批科负责人 
符  茜 云南新意科技有限公司 
（四）听证监察人：
王学文 西山区司法局工作人员 
王晓伦 西山区自然资源局纪检监察室负责人 
（五）听证记录人：
魏 红 亚伟速记公司速录师 
（六）听证代表：
刘永洲 西山区发展和改革局副局长       
杨林林 西山区人力资源和社会保障局工作人员     
陈  甫 西山区农业农村局副局长（因工作原因委托张宇同志参会）           
刘  熙 西山区林业和草原局森林资源科科长            
张  伟 西山区城市更新改造局工作人员          
毕顺取 海口街道云龙社区居委会副主任、人大代表 
胡朝华 海口街道青鱼社区居委会书记、人大代表（因工作原因委托郭晓林同志参会）
张永明 海口街道海门社区居委会书记、人大代表 
骆学文 碧鸡自然资源所所长 
王  勇 碧鸡街道长坡社区居委会书记、人大代表 
毕  卫 碧鸡街道碧鸡社区车家壁居民小组书记 
粟文彬 团结街道和平社区居委会书记、人大代表 
张利平 团结街道蔡家社区居委会书记 
李国标 团结街道大兴社区居委会书记、人大代表 
邬  勇 马街街道张峰社区居委会副主任（因工作原因委托左婉柔同志参会）      
汪金华 马街街道马街社区居委会副主任 
李志华 马街街道普坪社区居委会副主任 
陈  旭 福海街道办事处党工委副书记 、政协委员（因工作原因委托唐钰辉同志参会）  
屠永平 永昌街道办事处工作人员 
金  坤 前卫街道红庙社区第二居民小组组长 
颜益明 建玮（昆明）律师事务所律师 
（七）旁听人员：
王立伟 团结自然资源管理所所长（因工作原因委托毕武斗同志参会）
赵万梅  马街自然资源管理所所长 
胡程富 海口自然资源管理所所长（因工作原因委托肖云曦同志参会） 
经核实，实际参加人员共26人，其中:听证委员3人，听证代表20人(其中:人大代表6人、政协委员1人、利害关系人代表13人)，旁听3人，代理委托8人，请假1人。以上符合《昆明市人民政府重大决策听证制度实施细则》的相关规定和要求。
四、决策发言人的陈述
  （一）决策发言人董曼玲就《西山区征收农用地区片综合地价更新调整（草案）》的有关情况作简要说明:
1、召开此次听证会的目的
为增强西山区重大决策工作的透明度、民主性和科学性，根据省、市政府关于推行重大决策听证制度的要求，今天在此举行《西山区征收农用地区片综合地价更新调整（草案）》听证会。召开此次听证会旨在进一步落实公众参与度，征询和听取各位听证代表的意见。
2、《西山区征收农用地区片综合地价更新调整（草案）》制定工作的依据
2020年11月9日《云南省征收农用地区片综合地价》公布实施，距今已快满三年，根据《中华人民共和国土地管理法》四十八条之规定“征收农用地的土地补偿费、安置补助费标准由省、自治区、直辖市通过制定公布区片综合地价确定。制定区片综合地价应当综合考虑土地原用途、土地资源条件、土地产值、土地区位、土地供求关系、人口以及经济社会发展水平等因素，并至少每三年调整或者重新公布一次。”的规定，2023年5月16日，《云南省自然资源厅关于开展区片综合地价更新调整工作的通知》（云自然资审批〔2023〕206）要求，全面启动全省征收农用地区片综合地价更新调整工作。为保证工作顺利完成，2023年7月12日，昆明市自然资源和规划局印发了《昆明市征收农用地区片综合地价更新调整工作方案》（昆自然资规通〔2023〕91号）。综上所述，这次制定《西山区征收农用地区片综合地价更新调整（草案）》工作政策依据充分，符合相关法规要求。
3、《西山区征收农用地区片综合地价更新调整（草案）》制定工作的相关情况
西山区人民政府对此项工作高度重视，及时研究成立了以分管副区长为组长、各相关部门主要领导为成员的工作领导小组，区政府办公室印发了《昆明市西山区人民政府办公室关于印发<西山区征收农用地区片综合地价更新调整工作方案>的通知》（西政办通〔2023〕46号）。我局按照区政府的部署，紧锣密鼓开展相关业务工作。按云南省自然资源厅和昆明市自然资源和规划局的工作方案和技术方案要求，经我局办公会研究，局采购领导小组询价比选，严格按照内采程序，确定了云南新意科技有限公司为技术协作单位。2023年7月20日组织召开了专题推进会安排相关工作。在全区各相关部门的大力支持配合下，通过开展情况调查、基础资料收集、内业分析，有针对性、科学合理的划定区片和测算价格，并结合西山区经济发展水平、土地供求关系、城乡和社会保障制度等的发展变化情况，确保征收农用地区片综合地价符合征地工作实际，进一步推进征收土地制度改革，完善征收土地补偿安置机制，规范征收土地补偿安置行为，维护被征收土地农民合法权益，保障被征地群众的根本利益。
4、《西山区征收农用地区片综合地价更新调整（草案）》内容概述
此次制定工作，依据《云南省征收农用地区片综合地价更新调整工作方案》、《云南省征收农用地区片综合地价更新调整技术方案（试行）》及《昆明市征收农用地区片综合地价更新调整工作方案》，综合西山区的区位、经济社会发展、市场因素等各方面综合因素，在全国经济发展遭遇疫情冲击整体下滑、土地市场不景气的情况下，考虑正在开展土地征收的建设项目的平稳性和补偿标准的延续性，经市级横向交汇平衡，此次西山区征收农用地区片综合地价将继续维持上一轮的区片划分情况及区片综合地价标准，即：将西山区三调涉及农用地的社区居委会划分为五个区片，Ⅰ类区片综合地价255500元，Ⅱ类区片综合地价203500元，Ⅲ类区片综合地价188900元，Ⅳ类区片综合地价167000元，Ⅴ类区片综合地价151300元。
（二）决策发言人符茜就《西山区征收农用地区片综合地价更新调整（草案）》编制的背景、目标、原则等作简要介绍。
5、 听证代表提出的意见及建议
听证代表一致同意《西山区征收农用地区片综合地价更新调整（草案）》，个别代表对区片条件与综合价之间的关系提出了些宝贵的建议及提醒开展社会稳定风险评估。
六、决策发言人答辩的主要内容
决策发言人董曼玲认真回答了代表提出的问题：因为这一轮区片综合地价昆明市已经进行了全市综合平衡，包括主城五个区都是维持上一轮的标准，关于个别代表认为部分区片价格低的问题，我们将详细记录，在新一轮调整中认真研究，在满足《云南省征收农用地区片综合地价更新调整技术指南（试行）》要求的情况下进行研究，以及听证会后将按相关规定开展社会稳定风险评估工作。
七、听证会结论
听证代表一致同意《西山区征收农用地区片综合地价更新调整（草案）》。最终测算结果待逐级上报省自然资源厅组织相关专家审查后汇总，报省人民政府批准后公布实施。

西山区自然资源局
2023年9月18日
