【普法小剧场】醉驾的“代价”
情景：（讯问室）

检察官：“说一说你醉酒驾车的过程。”

小黄：“那天，我参加聚会，对酒当歌，人生几何，驾驶摩托车走在路上，感觉风驰电掣，一往无前，突然就被撞了”。

检察官：“那是你醉酒驾车，撞到了正常行驶的驾驶人，你的醉驾行为已经引发交通事故并构成了危险驾驶罪”。

小黄：“我记不清了，我当晚感觉自己没有喝多。”

检察官：“还没有喝多？经检验，你的血液中酒精含量大于或等于80mg/100ml，属于醉酒驾车，并且，你已经造成人员重伤。”

小黄（吃惊）：“以前不都是吊销驾照加罚款”。

检察官：“我郑重地告诉你，你血液中的酒精含量已达到醉驾标准，并且造成人员重伤，检察院将依法综合案件犯罪情节、性质、向法院以危险驾驶罪对你提起公诉，你是否清楚？”

小黄（懊恼）：“检察官，我法律常识缺乏，能不能给我一次机会，我愿意交罚款，多少都行！”。

检察官：“没机会了，这就是醉酒驾车的代价，根据《中华人民共和国道路交通安全法》第九十一条：醉酒驾驶机动车的，由公安机关交通管理部门约束至酒醒，吊销机动车驾驶证，依法追究刑事责任；五年内不得重新取得机动车驾驶证；饮酒后或者醉酒驾驶机动车发生重大交通事故，构成犯罪的，依法追究刑事责任，并由公安机关交通管理部门吊销机动车驾驶证，终生不得重新取得机动车驾驶证。

小黄：“我会被判多久？”

检察官：视犯罪情节裁定。

相关链接：
醉酒驾驶机动车，具有下列情形之一的，依照刑法第一百三十三条之一第一款的规定，从重处罚：
（一）造成交通事故且负事故全部或者主要责任，或者造成交通事故后逃逸，尚未构成其他犯罪的；
（二）血液酒精含量达到200毫克/100毫升以上的；
（三）在高速公路、城市快速路上驾驶的；
（四）驾驶载有乘客的营运机动车的；
（五）有严重超员、超载或者超速驾驶，无驾驶资格驾驶机动车，使用伪造或者变造的机动车牌证等严重违反道路交通安全法的行为的；
（六）逃避公安机关依法检查，或者拒绝、阻碍公安机关依法检查尚未构成其他犯罪的；
（七）曾因酒后驾驶机动车受过行政处罚或者刑事追究的；
（八）其他可以从重处罚的情形。
（九）醉酒驾驶机动车，以暴力、威胁方法阻碍公安机关依法检查，又构成妨害公务罪等其他犯罪的，依照数罪并罚的规定处罚。

【小剧场】“等不及的代价”

情景：（讯问室）

检察官：“你为什么请了代驾，依然犯了饮酒驾驶机动车的错误”。

小王：“我请的代驾不熟悉路，我就挪了一下车”。

检察官：“道路千万条，安全第一条，行车不规范，亲人两行泪”，最近热播的《流浪地球》都在普及交通安全知识，你怎么还选择在酒后挪车？。

小王：“检察官啊，我就挪了不到100米”。

检察官：“这样的侥幸心理终将酿成大祸。经血液检测，你血液中的酒精含量大于或者等于20mg/100ml，属于饮酒驾驶违法行为。”

检察官：“我再次向你普及法律知识，饮酒后驾驶机动车的，处暂扣六个月机动车驾驶证，并处一千元以上二千元以下罚款。因饮酒后驾驶机动车被处罚，再次饮酒后驾驶机动车的，处十日以下拘留，并处一千元以上二千元以下罚款，吊销机动车驾驶证，是否清楚？”

小王：“我一定牢教训，这真是“等不及的代价”。

检察官：不论是在现在还是未来，即便地球要流浪，一定记住，饮酒不能驾车！

相关链接：
[bookmark: _GoBack]由于我国在公务员考录、事业单位招考、参军入伍等方面，都要进行政审工作，2012年5月1日，醉酒驾驶行为列入刑法处罚范围，届时被政审人及其近亲属一旦因为酒驾被判处拘役（即已经触犯刑法），将对被政审人产生一定程度影响。












