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    为贯彻落实好中央、省委关于关心支持扶贫一线干部的指示精神，近期有关市领导积极开展了脱贫攻坚调研慰问活动。

市委副书记刘智赴东川区调研慰问。2月1日下午，市委副书记、市脱贫攻坚指挥部指挥长刘智到东川区松坪村开展扶贫调研慰问。刘智走访慰问了拖布卡镇松坪村挂钩贫困户，与其亲切交谈，详细了解生活生产情况，勉励贫困户积极向上，辛勤劳动，发挥好脱贫致富示范带头作用，并致以新春良好祝愿。贫困户表示：“这几年我们经济上面是一个台阶一个台阶往上翻，这让我们真正感受到党的关怀无处不在，一定会给周边的人宣传好党的政策。”刘智肯定了松坪村脱贫攻坚工作和新农村工作成效，要求村委会继续实施产业、就业、教育等帮扶措施，确保所有贫困户实现高质量稳定脱贫。同时，要把脱贫攻坚成效巩固提升与乡村振兴紧密结合起来，加强村两委建设，加大村集体农业资金投入，继续推进农村环境基础设施建设，大力弘扬乡贤文化和乡村文明治理，以不断壮大农村集体经济，逐步实现基本公共服务均等化，构建和谐社会。
市人大常委会主任拉玛·兴高赴禄劝县走访慰问基层扶贫干部。2月2日，市人大常委会主任、市脱贫攻坚指挥部指挥长拉玛·兴高带领部分市级挂乡领导赴禄劝县开展走访慰问调研，看望慰问基层扶贫干部，与部分挂钩联系乡镇举行座谈会，督促检查指导禄劝脱贫攻坚工作。拉玛·兴高一行详细了解了部分基层扶贫干部的工作、生活情况，认真听取开展工作时遇到的问题，向广大基层扶贫干部表达新春慰问，并鼓舞士气提振精神，做好迎检备考工作。座谈会上，禄劝县部分挂联乡镇汇报了脱贫攻坚工作开展情况，各挂钩帮扶责任领导就下一步工作开展进行沟通并提出工作意见。拉玛·兴高强调，禄劝县脱贫摘帽进入计时读秒、决战决胜的关键时刻，要围绕迎检工作，查缺补漏，做好问题自查梳理，确保高质量迎接检查；要全力营造脱贫攻坚良好氛围，讲好禄劝脱贫故事，确保迎检工作顺利开展；要做好脱贫攻坚工作与乡村振兴的衔接，以高度责任担当、饱满工作热情扎实推进各项工作，高质量完成脱贫攻坚任务。

副市长赵学农到禄劝马鹿塘乡调研慰问。近日，市政府副市长、市脱贫攻坚指挥部常务副指挥长赵学农到马鹿塘乡调研慰问。调研期间，赵学农认真听取了马鹿塘乡脱贫攻坚工作情况汇报，详细了解了未脱贫的4户13人的情况，马鹿塘乡产业发展和人居环境整治工作，并走访慰问了驻村工作队员和挂钩贫困户。赵学农以问题和目标为导向，结合迎评备检工作强调：一是脱贫攻坚工作已经到了备考迎检的关键期，乡党委政府要进一步理清思路，集中力量，突出重点，确保各项工作目标任务清零；二是驻村队员、第一书记、引导员要充分做好迎评准备，全面熟悉村情、民情；三是驻村队员要发挥优势特长，紧紧围绕退出指标和考核评价指标，做实做细档案台账，确保档案台账的规范性和有效性；四是要抓住春节群众返乡过年，人员集中的优势，全面开展村容村貌整治提升工作，提升环境品质，为考核验收营造良好环境；五是要结合实际，着眼长远，及早谋划脱贫攻坚巩固与乡村振兴的有机衔接。
副市长胡宝国赴禄劝县转龙镇走访慰问。近日，市政府副市长胡宝国一行赴禄劝县转龙镇走访慰问结对帮扶贫困户，亲切看望扶贫一线工作人员。胡宝国深入以代块村委会恩泽河村小组结对帮扶贫困户家中，与困难群众促膝谈心，详细询问家庭生产生活、享受政策帮扶情况，鼓励大家进一步激发内生动力，在党和政府的大力帮扶下，早日脱贫致富奔小康，同时送上节日的祝福和问候，让困难群众感受到了温暖关怀，也进一步增强了脱贫致富的信心和决心。之后，胡宝国来到转龙镇扶贫办看望扶贫一线干部和驻村工作队员代表，为他们加油鼓劲，并强调：三年脱贫攻坚考核在即，转龙镇全体战斗在扶贫一线的干部职工要继续发扬团结拼搏、吃苦耐劳的实干精神，以“不破楼兰终不还”的韧劲坚持跑完“最后一公里”，扎实过硬实现脱贫摘帽目标，向全镇人民交上一份满意的答卷。
报：市委常委，市人大、市政府、市政协领导。

市中院、市检察院主要领导，国家级开发（度假）园区党工委书记、管委会主任，市委党校主要领导。
市委、市人大、市政府、市政协秘书长、副秘书长。

省扶贫办。

送：各县（市）区党委、政府，开发（度假）园区党工委、管委会。
市委、市人大、市政府、市政协办公厅。

各分指挥部，市农村扶贫开发工作领导小组成员单位，有关县（区）扶贫办，市属企事业单位。
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